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Didelis žemėsdre- 
bėjimas Venesuel

Kas mum rašoma

Du šimtai tapo užmušti ir visš t,OOO sužeistų. Pridaryta 
nuostolių vien tik materialiai 10,000,000 dolerių.

Caracas. —Miestas Cumana kuris turėjo 12,CCO gyventojų,liko­
si sugriautas 18 sausio š. m.

Pirmas drebėjimas įvyko anksti, iš ryto, kuris pasirodė gana 
smarkus ir sugriovė šimtus namų. Žmonėse kilo panika, kurie bėgo 
į visas puses, kad išgelbėjus savo gyvybes. Buvo mobilizuota visos 
medikalės spėkos suteikimui pagalbos nelaimingiems 
gyventojams.

Daugybė išbėgusių gyventojų iš mėsto pasijuto palikę savo 
šeimynas—vaikus ir grįžo atgal gelbėti pastarųjų, bet pasikartojus 
šturmui daugelis iš jų žuvo nuo griūvančių namų. Iš viso apskait- 
liuojama 200 žuvusių ir virš 1,000 sužeistų. Pridaryta materialių 
nuostolių 10,000,000 dolerių.

Raudonasis kryžius deda visas pastangas teikimui pagalbos n'ū- 
kentėjusiems, bet manoma, kad reikės šauktis užsienių pagalbos 
nes esant dideliam skaičiui nukentėjusių Venesuelos raudonojo kry­
žiaus spėkos pasirodo per mažos. Sakoma, kad šalies prezidentas 
General Gomes labai susirūpino nukentėjusiais nuo šios nelaimės 
ir deda visas pastangas teikimui pagalbos.

m. Cumana

Į AMERIKOS DRAUGUS
tines organizacijas, bet ir j ne­
kaltai kultūrines. Daugelyje gim­
nazijų moksleiviai areštuojami, 
valkiojami p? kalėjimus be ma­
žiausių kaltės įrodymų sulig ka­
pelionų ar žvalgybin nkų nuro­
dymais. Tokiose tat sąlygose pri­
sieina dirbti 'komunistinei moks­
leivijai.

Šiuo laiku mes norime glaud­
žiau susirišti su komunistine jau 
nuomene ir moksleivija iš užjūrio. 
Mes nekantriai lauksime iš jūsų ?'■ 
nių apie jūsų darbą, jūsų orgar.i 
zacijas ir apie jūsų pasiektus dar­
bo, rezultatus.

Šiomis dienomis išeis komunis­
tinei moksleivijai skiriamas laik­
raštis.

Mes kviečame draugus moks­
leivius iš užjūrio prisidėti prie ši­
to darbo raštais, straipsniais apie 
•jūsų darbą Amerikoje ir kitu kuo.

Su komunistiniu -pasveikinimu, 
L. Kom. Jaun. Saj. Moksleivių

Brangūs draugai!
Sunkiose siaučiančio fašizmo 

sąlygose rašome Jums, draugai, 
šį laišką. Fašistai nepasitenkino 
išardę darbininkų klesos organi­
zacijas, sušaudę ir susodinę į ka- 
ėjimus geriausius komunistų dar­
buotojus. Jie suspaudė savo kru­
vina letena visą darbininkų visuo­
menės gyvenimą. Bijodami prole- 
tariškos inteligentijos, fašistai de­
da visas pastangas užkirsti kelią 
pastoti į vidurines ir aukštesnią­
sias mokyklas darbininkų ir bied- 
nuomenės vaikams. Tam tikslui 
pakėlė mokesnį už mokslą net 
ant -50%.

Paliuosuojami nuo mokesnio 
ar gauna stipendijas daugiausia 
ištikimi fašistų klapčiukai, kartais 
dvarininkų ar buožių vaikai, o ne 
biednuomenė. Mokyklose viešpa 
tanja kapelionų, žvalgybininkų ir 
kitokių fašistų gaujos. Mokslei­
viams draudžiama organizuotis •.. nom. jaun. ««j. 
ne tik į komunistines ar socialis-1 Kauno Raj. Komitetą?.

Čia prisiunčiu ištrauką da­
lies laiško nuo draugo iš Lietuvos.

Sugrįžęs į šią fazendą suži­
nojau, kad buvo siuntinėta „R“ 
trys kopijos. Jom pasinaudojo šios 
fazendos Lietuviai. Dabar prašy­
čiau siuntinėti „R“ man kaipo 
prenumeratą, bet turiu apgailes­
tauti, kad tuos 3 dolerius pasiųs­
ti negaliu, nes čia tokia netikus 
tvarka, kad ligi didesnio miesto 
dasigaut negalima o iš mažų pa­
siust negalima. Ir prisius! pinigus 
galėsiu neankščiau kaip balandžio 
men. kada manau vėl išvažiuoti 
gal visiškai iš fazendų. Mūs fazen­
da dar pakenčiama, o iš kitų tai 

nėra galemybės išvažiuoti.
J. G—tis.

Ištrauka iš drg. laiško.
„Drauguži“ gal galėtai man 

daugiau prisiųsti „Rytojaus“ iškar­
pų, nes tas man gana patiko. Jie 
vyrai man! Laimingos kovos! Aš 
su jais! Jau laikas nutraukti jiems j 
(kunigams) vidurinių amžių kau­
kes ir parodyt jų tiktą snukį žmo­
nėms. Lai pamato savo judošius, 
kurie juos pardavinėja ir perka var­
dan Kristaus.

Jonai! padėk tiems draugams 
kovoti su Romos gvardija ir kruvi­
nuoju fašizmu!

P. S. Šiuos žodžius rašo vienas 
iš draugų Mariampoliečių bet jo 
pavaidės neskelbsiu: nes jis yra 
persekiojamas žvalgybos. Red.)

Villa Diego—Nors. gerai 
esam pažįstami su tamsta bet 
drįsau parašyti laiškutį

Norėdamas pianešti apie 
damas agitacijas J. Pilipaičio, S.' 
Augaičio ir bagatiriavičiaūs Vilią

ne- 
iš-

ve-

„Rytojaus“
Rėmėjai

Mūsų priešai iš kailio nerda­
miesi leidžia Šiauriausių šmeižtų 
paskalas,—didžiausius kainus ne­
būtų daiktų verčia ant „Rytojaus“ 
ir jo aktyvesnių darbuotojų, no­
rėdami įtikinti darbininkiškąją vi­
suomenę, kad pastaroji nustotų 
rėmusi „Rytojų“, o jie—fašistai ir 
kiti nedorėliai galėtų iš to pasi­
džiaugti.

Bet susipratę lietuviai darbi­
ninkai į visus šmeižtus atsako dar 
didesniu prisirišimu prie savo kie­
ses g.ėjo „Rytojaus“ ir reme jį 
dar g u iai:

St. • Snvienytų Valstijų drau­
gai rase mums laiškutį . ir sako: 
„Laisvė.1 įvykusiam koncerte, 9 
d. gruodžio Arcadia Hali, Broklin 
N. Y. parinkome aukų paramai 
„Rytojaus". Viso surinkta 114 do­
lerių ir 80 c., kuriuos jums pa­
siuntė™ per Amerikacan Ekspess.

Belgijoj gyvenantieji lietuviai 
darbininkai taip pat gausiai parė­
mė „Rytojų“ prisiųsdami 8 62. 45.

•
Drg. R. Migara iš Suvienytų. 

Valstijų mums priskintė 8 66. 97 
iš kurių 824.67 aukos nuo,,Lai9. 
vės“, o likusieji už prenumerafas 
kurias surinko drg. R. Mizara.

Ogi štai ir mūsų naujai at­
gimusi LSKD 7-ta kuopa iš Dock 
Šud atnešė j „R.“ iždą §252. 35 
kurie dalinasi sekančiai: 177,50, 
nuo surengto vakaro 12/d. sausio 
Dock Sude pusė pelno, ir 74, 85 
nuo pikniko pusė pelno kuri j at­
sibuvo 20 d. sousio š. .m.

IVISAM PASAULY
Maskva.—Žinios iš Maskvos praneša, kad kilęs gaisras žymiai 

apgadino Lenino stovylą ir grėsė pavojus namui, kuriame saugoja 
mi Lenino raštai ir žymūs Lenino dokumentai primenanti Didžio re­
voliucijos vado jaunystes dienas ir jo nuopelnus žmonijai.

Montevideo.—Mirė garsus pietų Amerikos pugilistas Clemente 
Sanches, iš priežasties gautų smūgių laike imtinių.

Atėnai, (Grecia) —iš priežasties išsiliejimo upės Maritza ir 
siaučiančių audrų su dideliais šalčiais, Francia ir Makedonia apylin­
kių gyventojai labai daug nukentėjo.

Sugriauta keletas namų ir šiaip daug nuostelių p ¡daryta.

Maskva,—Čia tapo nužudytas generolas A. Slačkov 
baltosios gvardijos vadas.

Paskutiniu laiku Slačkov tarnavo Raudonojoj armijoj, 
jas areštuotas ir kalboje prisipažino pareikšdamas, kad 
Stačkovą kaipo atkeršymu: už jo brolio nužudymą kuris 
šaudytas baltagvardiečiais vadovaujant Slačkovui.

Berlynas.—Tarptautinės taikos komiteto pranešimu, 
pabaigoje bus šaukiamas tarptautinis .taikos, kongresas, 
ta skiriama Atėnos mieste Grecijoj.

buvusis

Užmušė- 
nužudęs 

buvo su

Šių metų 
kuriam vie-

Meksika.—Iš valstijos Hidalgo, oficialiai praneša, kad ten jvy- 
; 20 dienoj sau- 

š-m. per rinkimus valdžios, tapo šeši užmušti 35 sužeisti.
ko kruvinų susirėmimų už valdiškas vietas. Būtent; 
šio f

Caracas.—Paskutini žinių daviniai sako, kad' Venesuelios že­
mės drebėjimas nusinešė su savim daug daugiau negu, kad pirmie­
ji daviniai skelbė. , ‘

net

Sužeistų randas virš 2000 iš kurių 700 labai sunkiai.
Upė „Mazanarės“ apsėmė miestą, kurios vanduo buVo paklięs 
3,60 metrų.

Berlynas.—Pšanerama, kad laikraštis „Teglebat" gavo tėlegra- 
nuo savo korespondento iš Budapešto, kurioje sako, kad pasa- 
inis traukinys, kuris išėjo iš Rumunijos tarp Turnumagurde ir 

‘ 1, apie 40 žmonių bus žuvę.

AUT0M0BILIS SU ŠOFERIU 
ĮKRITO I NEMUNĄ.

Groučlžio 13 d. . 4 vai. lOmin 
Šančių gyventojas Žitkevičius, se 
nas šoferis, važiavo savo automo­
biliu 266 Nr. į Panemunę per lai­
kiną pontoninį tiltą. Tilto vidurys 
buvo atsuktas praeiti baidokams’ 
bet jokio persergėjimo nei Iš ga­
lo tilto, nei prie atidarytos vietos 
nebuvo. Prie atidarytos vietos sto­
vėję keli darbininkai. Jie šūkterėję, 
kad atvažiojantis sustotu, bet 
ūžiant automobilio motorui Žitke­
vičius šaukimo negirdėjo.

Greit važiuodamos Žitkevičius 
automobiiije visu smarkumu įpuo­
lė’ j Nemuną pro atvirą tilto spra­
gą ir pradėjo skęsti. Iškilęs virš 
vandens šuktelėjęs „gelbėkite.

Toje vietoje smarkiai neša 
srovė Žitkevičius buvo jos išrau 
tas iš skęstančio automobilio ir 
nešamas tolyn, bet vienas darbi­
ninkas laiku spėjo jam prikišti 
kartį, kuris įsikabinęs buvo ištrau­
ktas, jau po to, kai kelis kart bu­
vo pasinėręs į vandėnį. ištrauktas 
ant tilto kelias sekundas buvo be 
sąmonės. °askui pargabentas na­
mo ir persirengęs vėl grįžo į ne­
laimės vietą.

Verkia žmogus. Automobilis 
buvo jo visas turtas, kurio pagal­
ba, pats šoferiaudamas, maitinda­
vo šeimyną. Dabar tas automobi- 

kiekvię- 
nuneš-

lis guli Nemuno dug»e ir 
nu momentu jis gali būti 
tas j dar gilesnę vietų.

Rytojaus“
Pajininkams

^ių metų Sausio menesio 27 
dieną 2-trą valandą po pietų šau­
kiamas Visuotinas Bendrovės pa­
jininkų susirinkimas „Rytojaus1 
svetainėje Montes de Oca Nr. 146 
Avellaneda.

Draugai pajininkai! dalyvauki­
te visi, nes turim labai svarbių da­
lykų klausimą išrišti.

Ateidami į susirinkimą nepamirš­
kite pasiimti pajus nes be pajų į 
susirinkimą nebus leidžiami.

„Rytojaus" B-vės Taryba.

BUDELIŲ AUKA.

Sausio 17d. š. m. barbarišsai 
nužudytas darbininkas A.

tapo 
Her­

nandez už tai, kad buvo veiklus 
darbuotojas ir organizatorius Por­
to darbininkų.

Laike pietų p ilsio kada di­
džiuma darbininkų pavalgę pietus 
ilsėjosi ten pat darbo vietoje ant 
Porto; trys budeliai iš „Liga Pat- 

| riotika“ apstojo darbininką A. 
Hernández ir neduodami pasikel­
ti nuo žemės gulinti pervėrė pei­
liu, su įroniška panieka sakydami: 
„Tai tau užmokesnis už pasidar­
bavimą".

A. Hernandez mirtinai sužei­
stas ir nugabentas lig minen-.

Vietinė darbininkų Federaci­
ja (Federacijon Obrera Lokal Bu- 
enoerence) ant rytojaus išleido 
plati) paaiškinimą—manifestą smer- 
kenti „Liga Patriotiką Argentiną“ 
ir jos judošiškus jarbus kuriuos 
ji atalika sarųdydama budelius 
dymui nekaltų darbininkų.

žu-

DUONKEPIŲ STREIKAS.
Buenos Airess treikuojanti dar­

bininkai—kepėjai norėjo organi 
zuoti vieša mitingą—manifestaci­
ją, bet policija neleido.

Darbininkų—duonkepių strei­
kas tęsemas visu smarkumu.

Stieikuojančių eilės kasdien 
didieja, pilni energijos ir pasiš 
ventimo, laikosi sa^o reikalavimų.

Kepyklų darbininkai žada ne­
eiti į darbą kol jų reikalavimai 
nebus išpyldyti

Centralis streiko komitetas 
dėjo visas pastangas, kad suruoš 
ti miesto centre viešą mitingą ir 
manifestacijas, bet policija be jo­
kių pasiaiškinimų nedavė leidimo.

Šitoks policijos pasielgimas 
nepateisinamas, kadangi priešta­
rauja net ir šalies konstitucijai.

Darbin'ikai matydami toki be­
gėdišką policijos nusistatymą, nu­
tarė daugiaus nedaryti jokių ban­
dymų ruošimui mitingo ir mani­
festacijų.

Visuotini streikierių susirinki­
mai atsibūna: lokal Calle B. Mit­
re Nr. 327. B—Aires.

Darbininke Lietuvy! skai­
tyk ir platink „Rytojų“.

į Diegoi.
J. Pilipaitis su Augaičiu 

liko priešingi „Rytojui", jie 
visas, pastangomis kad 
„Rytojaus“ atitraukti skaitytojus. 
S. Augaitis ant susirinkimo 3-čios 
kuopos pasmerkė labiausiai .visus 
„Rytojaus“ bendradarbius, kad esą 
Visi vagys, lindžeriai, tinginiai, 
sukčiai ir t. t.

Tas pats S. Augaitis ir pir­
miau buvo priešingas darbininkiš­
kam judėjimui. 1927 m. „Keleivy“ 
buvo tilpus jo korespondencija 
3-čiam puslapy po antgalviu „Ko­
munistai drumščia Lietuvių ramy­
bę“ ir dar būdamas 3-čios kuopos 
pirmininku. Jis priguli del to kad 
kliudyti darbinikiškam judėjimui 
ir slopinti kuopa, nes tai faktas: 
Del jo visų šmeižtų kuopa nusto-' 
ja daug narių.

Viso gero velijantis
„Rytojetis“

labai 
deda 
nuo

, Drg. Pafagoniečiai prisiunčifl 
mums laiškutį sveikindami ,,R:« 
su 2-ju metų jubilejaus sukaktu­
vėmis ir parinktų aukų „R.“-pa. 
gerinimui 861.

Draugas K. Jiečius tš Coido- 
bos gavo 2 naujus ¿prenumerato­
rius ir prisiuntė S 20, 10 už išpla­
tintą „Rytojų“.

Drg. J. Bukevičius prisiuntė 
$9- Tai pinigai kuriuos jis gavo 
už 3 prenumeratas pusmečiui.

Dr. Leonas Polšmitaitis pri­
siunčia laiškutį sveikindamas „Ry 
kojų“ su naujais metais ir 8 ¡1 
kurios paskirsto sekančiai: Už 
siuntinėjimą „Rytojaus“ metams 
S 5j pol. kaliniamsjš 1, „Rytojans“ 
„agp’inimui S 2, uz prenumeratą 
ID. Balso“ 83, ir už kalendorių 
1929 met. 8 L

mą 1 
žieri 
Lita tapo užklotas sniegu

Londonas-—Anglijos parlamente eina didelės diskusijos kąslink 
gariniá pojūrinio tunelio sujungimui Anglijos su Francija. Žinios 
sakg, kad. tunelis turės 53 kilometrus ilgio ir virš 200 metrų gylio 
po variniu. Tūli sako, kad Vokietija su Italija į minėta projaktą 
žiūiyjįšer’pirštus, nes tas palengvintų susisiekimą Auglijai su Fra n 
cija, ypatingai militariniu atžvilgiu.

. Btrl/nas—Iš Kauno praneša, kad, Smetona išsiuntinėjo visoms 
kaimyninėltis valstybėms Notą kurioje liečia Kellogo Paktą ir Litvi- 
hovo pareiškimus nusiginklavimo klausimu. Tuo pačiu kartu Notoje 
Šmetoniųė fašistų valdžia kritikuoja Lenkiją, už tai, kad ji vadina 
saVVRumunijos ir visos pribaltijos valstybių apgynėja.

Konstantinopolis.—Šiame mieste ištiko didelis gaisras iš prie­
žastis audros Kilus gaisrui miesto dalyje liko sunaikinta tūkstančiai 
namų 5000 žmonių liko be pastogės, taip-gi daugelis sužeistų ir 
mirusių.

SVEIKINAME „RYTOJŲ“!

ALDLD 110 kuopa sveiki­
nam mūsų mylimą „Rktojų“ su 
dviejų melų sukaktuvėms ir linkė- 
jam augti ir bujoti, stiprėjant die­
na po dienos vis labiau.

Gave laišką iš kolonijos Sar­
miento lietuvių, kur buvo sureng­
tas balius vardan A.
Baltuškos, ir Albino Baltuškos pa­
darėm ekskursiją keletas lietuvių 
iš Comodoro Rivadavijos kur lei­
džiant linksmai laiką prisiminėm 
ir mūsų „Rytojuų“ parinkdami 
jam aukų.

Aukavo šie drangai ir drau­
gėse

Po 8 5 B. Šlapelis, A. Čiapas, 
B. Lauretis, A. Krupelis, Gustov 
Gart

Po 8 3 J. Pivariūnas, J. Kle­
bonas, K. Baltuška, S. Seminas.

Po 8 2 E. Semėnienė, P. Gri­
galiūnas, J. Sapka,

$ 1 50 Tučius.
Po 8 1 J. Šlapelis, S. Baltuš­

kienė, M. Gikaras, P. Jankauskas, 
P Debregaitė, O, Baltuškytė, A. 
Kntpelis, P. Krupelis.

5 0c. A. Hermandes.
Viso labo suaukauta x 63 

persiuntimui $ 2 prisiunčia-m 861 
Visiems aukavusiems tarime 

širdingai ačiū.
Aukų rinkėja: O. Baltuškytė.
Pinigus 8 61 gavome už ką 

visiems draugams-ėms kurie auka 
vo bei pasidarbavo aukų parinki­
mui, širdingai ačiū.
„Rytojaus“ Administracija.

Užsiprenumeravo „Rytojų" ant 
cielti 1929 m. šie drg: P. Janau, 
P. Slasiškis, L. S. Argentinoje 
D-ja 2 prenumeratas, J. Petraus­
kas, M. Dagys, J. Sabas.

Ant pusės metų užsiprenu­
meravo „R.“ ir po 8 1 aukavo 
J. Macas ir J. Balšaifis.

Drg. J. Vilkas užsimokėjo už 
paieškojimą S 2, drg. St. Čepai- 
tytė už paieškojimą SI-

Ant pusės metų užsiprenu­
meravo „R.“ šie draugai: J. Mie- 
mlis, J. Simokatis, K. Abukauskas, 
J. Rimkus, J. Leščiukaitis, J. Ba- 
kura, J. Augulis, J. Zuokas, M- 
Lisauskas, E. Lapaitis, J. Vilkas, 
A. Augustauskaitė, B. Plioplytė, 
Malinauskas, J. Kijsnskas, S. Mar- 
kuskytė. ¡

AUDROS ATLANTIKO VANDE­
NYNE.

Nev-York — Iš priežasties siau 
čiančių audrų Atlantiko-vandeny­
ne randasi'7 laivai dideliame pa­
vojuje. Iš 2 gauta pranešima 
prašant, greitos pagalbos. Apie 
kituVfi neturima jokių žinių, spė­
jama, kad bus nuskandinti.

visų

102 METŲ SENUTĖ.

Malaga.—(A. P.) Laikraščiai 
komentuoja apie sveikatą bei stip­
ruma senutės J. S. ~ 
turianti 102 metus, 
žinoti į Argentiną, 
nūs kviečiąs, kuris gyvena Bu­
enos Aireje.

Catell, kuri 
ir žadanti va­
nes jos sū-

PRENUMERATORIŲ 
NIAL

Pakeisdami savo antrsšą 
siųskit 10 centų padengimui, nau­
jo antrašo atspauzdinimo išlaidų.

Draugai, kurių prenumerate 
jau baigiasi, prašome prailginti 
ją, ant šių 1929 met. ir kurių jau 
prenumeratos yra pasibaigę seniau 
prašome atsilyginti už praėjusį 
laiką ir užsiprenumeruoti „Ryto­
ji).“ ant ateinančio laiko.

„R.“ Administracija.

pri-

Paryžius.- -Poincaré laimėjo didžiūma parlamento balsų, poli­
tikos bei ekonomijos klansymuose.

Paraguay.—Anuncion praneša, kad Brazilijos ginkluoti paru- 
bėžio kareiviai, užpuolę Paraguayans civilę delegaciją, kurie bet-gi 
liko apginti.

Nev-Jork. —Du laivu šaukiasi pagelbos. Piladelpijos radio sto­
tis aplatkė žsnklą, raides: S. O. S kurios reiškia šaukimas: pagel­
bos nuo laivų „Florida“ Italijos, ir „Pannedaine“ Š. Amerikos. Iš 
priežasties didelės audros laivams griasia nuskendimo pavojus. J. V. 
laivai „Amerika“ ir „Prezidente Harison“ skubinasi rninėtėm laivam 
j pagelbą. Skęstantieji laivai randasi 800 mylių nuo salos kavo Ha­
tteras.

Shanghai.—praneša, kad 200 ginkluotų komunistų paėmė mies­
telį Chouagying. Žinios sako, kad mūšis tesės: 50 minutų, kuriame 
tapo 30 užmušta ir 70 sunkiai sužeista.

Piknikas
Ouilmos Pajūry
Rengia „Laisvės“ choras

3 DÍESA VÁ^AHÍO .71-

RENGKIMĖS IŠ ANKSTO VISI IR VISOS!

Mes jau 
gerai atlieka, 
PIKNIKE 3-čią d. 
liks ko puikiausiai, 
bus ¡domi: «Laisvės 
liaudės dainelių, kas 
Bus ir šiaip yvairių 

dvasios kėlimo pioneira V. Venckūnaitė padeklamuos pora Eilių.
Bus yvairių žaislų k. t. olėnktynės, traukimas virvės, rungtynės 

moterų su vyrais, mului uodegos prisegimas, puodo sudaužymas 
ir t. t. ir t. t.

Griež garsus dūdų orkestras, bus ir skrajojanti krasa. Pradžia 
7-tą vai. ryto.

Įžanga vyrams 0,50 moterims 0,30.

KAIP NUVAŽIUOTI?

žinom, kad Laisviečiai savo užduotj visuomet ir visur 
o todėl nėra abejonės, kad savo ruošiamame 

vasario š.m. «QUILMES» pajūry —taip pat at­
neš programai ruošias išsijuosę, kuij begalo 
choras sudainuos keletą darbininkiškų bei 
žinoma mūsų gerbemiems tautiečiams patiks, 

pamarginimų: Jauna, bet jau visiems žinoma

- Važiuoti galima traukimu ir tranviju nr. 22 (Anglo) - prašykit 
bilietą kombinacion.

LAISVĖS“ CHORO VALDYBA,

1
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fl P Ž V ALGA.
ARGENTINOS ANARCHIS­
TAI I RUSIJA.

21 d. sausio š. m. Buenos 
Aires pažangesni laikraščiai pra­
neša, kad Argentinos vidurinė 
Anarhistų sekta kuri laikosi Kro- 
patkino ir Bakunino centro ten­
dencijos susitelkę į „Alianka Li­
bertaria“ ir leidžia savo organą 
„La Atorche“—Vienbalsiai nutarė 
siųsti delegatą iš savo pusės į 
Sovietų Rusiją ant 1-os d. gegu­
žio m. š. m. Delegatas siunčiams 
tikslu pasveikinti Rusijos proleta­
riatą, kuris nepermaldaujamai ve­
da atkaklią kovą su buržuazija.

Laikraštyje „La Argentina 
virš minėtos sektos sekretorius 
Hermanagildo Rosales (žymus 
Anarchistų veikėjas ir gabus kal­
bėtojas) štai ką rašo: „Pilniausią 
nesąmonę mes turėjome per de­
šimti su virš metų, ignoruoti Ru­
sijos proletariato laimėtąją kovą— 
vien tik todėl, kad tos kovos va­
dai yra Marksistinio nusistatymo...“

Ir priduria: „Ne! toliau to ne 
turi būti. Mes turim pasiųsti žmo­
gų kuris 1-mą dieną gegužės kar­
tu su Rusijos darbininkais švęstų 
tarptautinę darbininkų šventę ir 
vardu Argentinos darbininkų iš­
tiestų brolišką ranką Rusijos pro­
letariatui“.

Ištikro reikia stebėtis, kad 
Argentinos Anarch štai, kurie iki 
šiam laikui buvo nusistatę prieš 
Sovietų Rusiją, siunčia savo de­
legatus, kad pasveikinus Rusijos 
proletariatą su revoliuciniais už­
kariavimais—laimėjimais, o juk 
taip nesėnai pirkę žodį metė ir 
šmeižė kiek tik išgalėdami SSSR.

Dabar nuvykę Rusijon galės 
patys savo akimis pamatyti ir per­
sitikrinti, arne ištikro tas viskas 
ką jie išliejo ant SSSR, yra ir bu­
vo tik grynas melas—prasimany­
mas. Aplankymas SSSR. Argenti­
nos Anarchistams yra vienas iš 
sveikiausių dalykų, tik žinoma 
jiems vertėtų pasiųsti idealinį a- 
narchistą o ne „Carllnį“ (Radiniai 
vadinasi iš Liga Patriotika) kas 
žinoma tada juos pačius galėtų 
demoralizuoti.

LIETUVIAI SVE­
TUR.

Nualinus fašistams Lietuvą, lie­
tuviai darbininkai bėga į visus 
pasaulio kraštus, kad suradus sau 
geresnęs gyvenimo sąlygas ir ap­
saugojus savo kailį nuo kruvinų­
jų budelių rankų.

Šiądien lietuvio darbininko 
dejones jau galima girdėti viso 
„civilizuoto“ pasaulio šalyse: Šio­
mis dienomis mes gavome §62,45 
iš Belgijos. Juos siuntė ten gy­
venanti lietuviai, kaipo auką „Ry­
tojui“ kuris juos net Belgijoj gy­
venančius pasiekė.

Mūsų draugų Tilžėje leidžia­
mas „Balsas“ 24 Nr. įaipat rašo 
apie Francijoj gyvenančius lietu­
vius darbininkus, kurie nors ir 
sunkiose gyvenimo sąlygose gyve­
na, bet visais išgalimais būdais 
reme kovojančius darbininkus

BEPROTIS.
(Monologas.)

Galų gale, tokį tai užmokes- 
nj susilaukiau nuo savo giminių, 
pažystamų ir prietelių....

Bepročiu apšaukė,—pamišėliu! 
—Ačiū ir už tai, juk jiems tas 
labai lengva.

Beprotis!... bet už ką? Ar už 
tai, kad visuomet drįsau pasakyti 
tiesos žodį?...

O gal už tai, kad nesidaviau 
apmauti save melagių skraiste, su 
kurios pagalba jie būtų mane už- 
dar j gyvųjų kapines; j tą mela­
gių ir apgavikų mokyklą—kurią 
jie vadina „dvasiška seminarija“.

Žinoma, jie būtų padarę ma­
ne prievartos būdu storžieviu ku­
nigėliu.

Seminarija... Tamsybės urvas 
kur iš kiekvieno jaunuolio išplė­
šiami žmoniškumo jausmai—už 
gesinama ką-tik užbrėškusi kibirkš­
tis meilės ir tiesos!

Kur verste priverčiama išsi­
žadėti brangiausių idealų; paver­
čiamas žmogus į aklą tikėjimo j- 
rankį, mokinanti liktis amžinu už- 
simerkėliu—bejausmiu...

Nenorinčiu suprasti bei ma­
tyti žmonijos ašaras, vargus ir 
skriaudas...

Mano tėvai ir giminės apšau­
kė mane paklydėliu ir bedoros 
žmogumi, vien tik todėl, kad at­
sisakiau priimti žmogaus sielą že­
minanti vardą—„klierikas“,

Tėvas mano!., tas doras ir 
ramus žmogus, bet aklai tikintis 
senovės tuštiems burtams ir prie­
tarams, vietinio klebono prikalbė­
tas nenorėjo suprasti teisingų aiš­

prieš kruvinąjį fašizmą Francijoj 
gyvenanti draugai „T. „B." be- 
kitko rašo: „Mes ir negalėdami 
susirinkti visgi kur susitikdami 
pasitariame apie dabartinę Lietu­
vos darbininkų kovą del fašistų 
valdžios nuvertimo“.

„Lapkričio 25 d. mes suruo- 
Šėm aukų rinkliavą politiniams 
kaliniams. Pas mus veik visi lie­
tuviai darbininkai aukavo kas 
kiek išgalėdamas ir suaukavo 602 
frankus ir 1 dolerj“.

Reikia pažymėti, kad gyve­
nančių Francijoj lietuvių darbinin­
kų padėtis yra kur kas sunkesnė 
negu čia pas mus Argentinoje, 
nes apie tai jie rašo štai ką: „Fran- 
cijos valdžia neleidžia mums ne­
tik organizuotis, bet draudžia ir 
susirinkimus daryti".

Reiškia, kad visuose kraštuo­
se gyvenanti lietuviai visokiais 
būdais kovoja prieš- Lietuvos kru­
vinus valdonus; jei negali organi­
zuotai tai nors savo centais re­
me kovojančius.

KOLUMBIJOS DARBI­
NINKŲ KOVOS.

Paskutiniuoju laiku vien tik 
bananų plantacijų darbininkai, iš 
ėję j kovos lauką virš 30,000 
prie kurių prisidėjo ir gelžkeliečiai.

Magdalenos provincijoj Ko­
lumbijos valdžia paskelbė apgu­
los stovį, kame didžiuma gelžke- 
liečių prisidėjo prie streiko ir at­
sisakė vežti kareivius žudymui 
streikuojančių darbininkų.

Jau daug kraujo pralieta ne­
kaltų Columbijos darbininkų, o 
Jungtinių Valstijų smakai dar ža­
da siųsti savo karinius laivus ne­
va „apsaugojimui savo piliečių 
teisių“.

Columbijos darbininkų bana 
nierių streikas paplugdytas krau­
juose, bet tas kraujas ne nueis 
dykai, nes tą rodo streikuojančių 
vienybė ir pasiryžimas—žūt būt 
laimėti kovą.

BUDELIU GARBINI­
MAS.

Dabar Bulgarijoj carauja Bo­
risas kruvinasis. Jis per savo 10 
metų carav’mo laikotarpį pralėjo 
darbininkų ir valstiečių kraujo to­
kias gausybes, kad tas kraujas 
galėtų pripildyti ne vieną Lietuvos 
ežerą. Bulgarijos valstiečiai ir 
darbininkai žiūri j carą Borisą, 
kaip į savo aršiausią priešą. Ó 
Lietuvos karininkai monarchistai 
savo , Kary“ garbina jj ir į „Karį“ 
deda jo paveikslus. („Tiesa“ n r. 8)

UŽDRAUDĖ ANTI RELI­
GINĘ PROPAGANDA.

Argentinos valdžia išleido į- 
sakymą draudžianti anti religinę 
propagandą. įsakyme pasakyta, 
kad jeigu bus sugauti asmenys, 
kurie lipins ant sienų išjuokian­
čius dvasiškiją plakatus, bus bau­
džiami piniginę pabauda iki § 100 
pesų. ,

kinimų ir -neišklausė mano širdin­
go maldavimo, duoti laisvai pasi­
rinkti kelią į gyvenimą, kuriuo ei­
damas atvirai galėčiau aiškinti 
šių dienų netiesą ir skriaudas 
slegiančias per daug šimtmečių 
mūsų brolius beturčius.

Mano tėvai, nors (r prakeikei 
mane, visai išsižadėdami iš na­
mų išvarėt ir nedavėt jokios pa- 
šelpos—atleidžiu jums už tai.

Atleidžiu, nes žinau, kad da­
rėte tai ne iš savo piktos valios, 
bet įkalbėti tų tikrųjų žmonijos 
priešų, kurie prisidengę religijos 
skraiste atlikinėj” juodžiausius 
darbus! ,

Šimtus kartų Vadinkite mane 
bepročiu, pamišėliu, išraskite kas 
dien vis naujus „titulus" pažemį 
nimui mano vardo, Bet vistiek 
neatitrauksite mane tuo, no pasi­
šventimo labui vargstančios žmo­
nijos.—Neišrausite iš mano šir­
dies jausmus žmoniškumo, kuriuos 
įterpė į mane tikrasai mokslas— 
darbo žmonių mokslas!

Ne! ir tūkstanti kartų ne!— 
nors, kad ir viso pasaulio juodie- 

Iji apaštalai terėkia liežuvius iškišę, 
kad mes „bepročiai“.

Te gazdina pekla, velniais ir 
kitokiais juodašimtiškais išmislais, 
nes tai jų tamsinimo būdas ant 
kurio tik ir rymoja jų visos apga­
vystės ir juodi dárbái.

Jie skelbiasi save „dvasiškais 
vadovais“, kristaus,,mokslo“skel­
bėjais ir kokį tai „dievą“ nusi­
tvėrę kaipo įrankį nuodija žmo­
nių protą net ir po prięvarta.

Bet jeigu ir ištikrųjų būt > bu­
vęs kada nors tasai jų „dievas“ 
krislus ir jeigu jie tikėtų nors 
kiek j tuos „¡sakymus" „neuž­

kvtojus

(dejos nenužudysjt! DEL VIENO NEAIŠKUMO
Kuomet buržuazija mato prieš 

savo akis puikaus gyvenimo die­
nų liepto galą, tada jie nejuokais 
griebiasi kaip tas piktasai žaltys, 
kad kaip nors gavus išsisukti iš 
to pavojaus, neatsižvelgiant net 
ir j tai kiek tas viskas jiems kai­
nuotų.

Šian ieninė buržuazija mato 
sau vieną iš rimčiausių pavojų, 
tai iš pusės susipratusių darbinin­
kų, o todėl ji ir griebėsi visur ir 
be/eik vienodu būdu, net pačių 
šlykščiausių priemonių, k. t. var 
toja teismą kaipo legalp įrankį ir 
nelegalj, stačia: kriminalinius pri­
metimus, arba net iš pasalų Ju­
do darbininkų aktyvesnius veikė­
jus.

Mes gerai žinom, kad Vokie­
tijos buržuazija su social—parda- 
vikais Nachbin Ebertu ir kitais 
priešakyje, nužudė Karolį Lieb- 
knechta ir Rožę Liuxenburg. Pas­
kui Vokietiją pasekė Hungría ir 
Bulgaria, nekalbant jau apie Mu- 
solino „tėvynę“ Italia, kurios kru­
vinų darbų surašymui linksta plunk­
sna. Taip pat mes gerai žinom 
Smetonos Kruvinojo—Voldemaro 
komediją, suvaidintą klastuotu 
kialiu nužudymui 4-rių Komunis­
tų ir tt. irti.

Panašias priemenes vartoja 
netik Europos buržuazija, bet tą 
pati mes matom ir visose Pietų 
bei Šiaurės Amerikos kontinetų 
valstybėse, kurios neva tai demok­
ratinės ir stovi ant „grynai“ de­
mokratiškų pagrindų, k. a. Brazi­
lija, Chilė Bolivija ir Cuba.

Kadangi šių valstybių buržu­
azijos interesai niekuo nesiskiria 
nuo Europos buržuazijos tai to­
dėl ir darbininkų klasėspersekio 
jimai yra vienodi. „La Internacio­
nale“ skaitome žinią, kad iš Cu­
bos nesenai tapo ištremtas jau­
nas studentas J. A. Mella 25 m. 
amžiaus, už tai, kad jis priklausė 
prie Cubes nelegalės komunistų 

Aure Žvaiga

RUDENS NAKTĮ.
Švilpdamas pūtė vėjelis šiaurys, 
Verpetais nešiodamas smėlis. 
Bailiai mirgėjo kai kur žiburys 
Ir švietė bodžiai mėnesėlis.

Prie durų namo sukniupęs jisai
Lyg šmėkla vidunaktyj vienas,— 
Vargšas išalkęs nuvargęs visai, 
Jau merkė mieguistas blakstienas.

Laimė vaidinos jam gražūs sapnai,— 
Būk miega šiltuose mamuose, 
Meilė vaidinos svajota'dažnai, 
Gyvenant per amžj varguose.

„Kelkis tu, borne*), ir eik sau tolyn!“
Šuriko palieninkas piktas.
Vargšas prabudo ir leidos pirmym,

• Nuc^kampo j kampą nuvytas.

O gatvėmis pūtė vėjas šiaurys, 
Verpetais nešiodamas smėli. 
Bailiai mirgėjo kai kur žiburys 
Ir slankiojo juodas šešėlis.

*) „Bomas“—Valkata.

mušk, artimą mylėk, alkaną pa-< 
sotink, pavargusi šelpk“. Tai argi 
jie galėtų sutikti su tuomi, kad 
milionai žmonių žudoma, tūkstan­
čiai miršta iš bado ir s’kurdo, 
tūkstančiai- bastosi po gatves be 
pastogės alkani ir pusnuogiai.

Jie apšaukia bepročiais visus 
tuoš, kurie drįsta perstatyti tikro­
je jų vertėje. Jiems baisus bile 
apsireiškimas atidengiantis mela­
gystės uždangalą; o todėl jie grie­
biasi visokių būdų, kad tik su- 
trugdžius brėkštančiai naujos ga­
dynės saulei, kuri šviečia varguo­
liams.

Jie, tai yra ta vagių ir žmog­
žudžių „traicė“:— Kapitalizmas, 
valdžia ir dvasiškija, tai jie pavo­
jingiausi ant žemės kirminai—tik­
rieji žmonijos priešai. Apkurtę 
nuo vaitojimo prislėgtųtų, ’ širdis 
jų užkietėję nuo ašarų bei krau­
jo-

Jie apšaukia bepročiais tuos 
visus, kurie tik nelehkia prieš 
juos galvas—kurie tik pastoja ke­
lią jų niekšystėms.

Kodėl drebate, išgirdę Skalsą 
šaukianti į nauja gyvenimą, ku­
riame bus visi lygus?!—Baisi jums 
ta varguolių armija, kuri diena iš 
dienos didėja ir šaukia į kovo­
tojų eiles visus prispaustuosius. 
Artinasi valanda atskaitos iš jūsų 
darbų, tad žinokit „protingieji" 
ponai, kad artinasi galas jūsų 
viešpatavimo kuomet darbo ir 
skurdo žmoneliai susipratę pa­
duos viens kitam savo pūslėtas 
rankas, apjuos visą žemės kamuo. 
Ij ir užtrauks garsią laisvės daina 
sveikindami tekančią saulę uaujo 
laisvo ir laimingo pasaulio! • -

Uralas, 

partijos ir buvo Cubos, arba ge­
riau sakant—Šiaurinės . Amerikos 
kapitalistų mirtinas priešas.

Jaunas J. A. Mella nuvykęs j 
Meksiką, nenuleido rankas bet 
vėl tucj ėmėsi už darbo, nors gy­
veno Meksikoje, bet vistiek dirbo 
del Cubos darbininkų labo.

Cubos valdžia tai matydama 
nusprendė slapta nužudyti J. A, 
Mellą, ir štai* vieną gražią dieną 
.kuomet jis ėjo su p. Tina Madoti 
Í jįjį tapo paleisti keletas šūvių iš 
užpuolusios bandos, kuri tuojaus 
pasislėpė Drg. Mella nugabentas 
j ligoninę tuoj mirė.

Meksikos jaunųjų komunistų 
ir studentų tarpe, toji žinia perlė­
kė labai greitai, jie tuoj suruošė 
milžiniškas demonstacijas prieš 
Cubos valdžią, nes gerai žinojo, 
kad tai Cubos slaptų buržuazijos 
agentų darbas.

įnirtę demonstrantai net kelis 
kartus puolė Cubos pasiuntinio 
Meksikoje rūmus ir neatsižvel­
giant į tai, kad stipri policijos 
jiega saugojo, rūmai tapo gero­
kai akmenimis apdaužyta. Suži­
nojus tą viską Meksikos federalė 
valdžia įsakė areštuoti p. Tina 
Madoti ir ¡Stirti žmogžudžius, bet 
toliau „La Internacional pažymi, 
kad policija tą viską laiko amži­
na paslapčia. Reiškia, kad viso 
pasaulio buržuazija, jeigu negau­
na prieiti prie kurio nors akty­
vesnio komunistų veikėjo su sa­
vo kruvinomis rankomis, taip va­
dinamai legaliu būdu, nusmaugti 
teismu tai žudo iš pasalų.

„La Internacional" štai ką sa­
ko:

„Nors draugą T. A. Mellą 
nužudėt, jo plunksna paliovė ra­
šius, bet jo jdėjos sėkla kurią jis 
pasėjo tarpe Meksikos ir Cubos 
darbininkų— nenužudysit nieka­
dos!

Station.

n VARDAN DIEVO IR BAŽNYČIOS“.!
(apysaka.)

Gerai atsimenu, kai dar bu i 
vau mažas ir gyvenau prie savo 
tėvų viename nedideliam mieste­
lyje Lietuvoje. Namai mano tėvo 
stovėjo susiedijoje su klebonija, 
o iš antros pusės per kialę—gy­
veno kaimynas B. su savo žmo­
na, kuri buvo didelė „bedievė“, 
niekuomet nėjo j bažnyčią nors 
visai netoli tik apie 100 metrų 
atstu nuo jos gyveno. Kuni­
gėlis tankiai sakydavo iš sakyklos 
ir šiaip sutikęs „doresnius“ kata­
likus, kad dievo „rykštė“ yra ne­
išvengiama, kad kada nors bus 
nubausti bedieviai, o su jais gali 
nukentėti ir visas miestelis. Tas 
priversdavo susirūpinti veik viso 
miestelio gyventojus, iš ko nera­
mumai augo, ir žmonės su dide­
le neapykanta žiūrėdavo į visų tų 
baisenybių didžiausią kaltininkę 
B. kuri ir tikrai buvo verta „baus­
mės".

Didžiausią baimę kentė ir 
mano mama, kuri buvo karšta 
katalikė—davatka, nes visai arti 
bedievio namų gyveno ir kiek­
vienas dievulio krustelėjimas ga­
lėjo paversti visą miestelį į šipu­
lius. Ji meldėsi dieną ’ ir naktį, 
versdavo ir mane tai daryti, o 
kaip kada jei vėjas pūsdavo į 
priešingą pusę nuo mūsų namų, 
tai mama jkalbinėdavo tėvui, kad 
reikia girdi sudeginti bedievio na­
mus.

Sudegus jo trioboms, privers­
tas bus ir jis pats pasitraukti, o 
tuo tik ir išsigelbėsim nuo dievo 

rykštės—be paliovęs kartedav

Daugeliui dar vis nesupran 
ama, kodėl Lietuvos buržuazija 
padeda Lenkijos fašistams pagrobt 
Lietuvą. Juk jei Lenkija pagrobs 
Lietuvą, tai Lenkijos buržuazija 
bus šeimininkė ne vien l.enkijos, 
bet ir Lietuvoj, tuomet Lietuvos 
buržuazijai ne tiek pelno klius, 
kiek dabar kliūva. |o dalį užgrobs 
Lenkijos buržuazija. Kai kas taip 
galvoja: Lietuvos buržuazija, o 
tuom pat ir Lietuvos fašistai su­
interesuoti gint Lietuvos nepri-J 
klausomybę nuo Lenkijos imperi­
alistų. Toks protavimas būtų tei­
singas, jei Lietuvoj nebūtų klesų 
kovos, jei būtų susirėmimas Lie­
tuvos buržuazijos reikalų 
su Lenkijos buržuazijos reikalais. 
Tuomet tikrai Lietuvos buržuazija 
kiek galėdama gintų savo reika­
lus nuo Lenkijos buržuazijos pa­
sikėsinimų ir rėktų, kad ji gina 
Liet vos buržuazijos reikalus. Da­
bar gi klausimas daug painesnis, 
kaip daugelis mano. Lietuvoj yra 
be buržuazijos dar viena jėga. 
Tai darbininkų klesa. Tarp dar­
bininkų klesos ir buržuazijos eina 
kova, kuri tai aštrėja, tai silpnėja, 
bet ji eina ir ardo Lietuvos bur­
žuazijos ramybę. Lietuvos buržu­
azija mano, kad toj kovoj jei ne­
išlaikyti prieš darbininkų klesą, 
jei ji neturės pagelbos užsieny. Ir 
ištikro,1918 metais, kada Lietuvoj 
prasidėjo darbininkų judėjimo at­
gijimas, Lietuvos buržuazija iėško 
užtarimo Vokietijos imperialistuo­
se kaina išsižadėjimo Lietuvos Vo­
kietijos imperialistų naudai. Po 
revoliucijos Vokietijoj (1918 me 
tais,) kada Vokiečių armija pra­
dėjo trauktis iš Lietuvos, Lietuvos 
buržuazija ėmė meilintis prie An­
tante (Anglijos ir Francuos) ir net 
prašyt, kad ji atsiųstų į Lietuvą 
savo karuomenę okupavimo tiks­
lais ir tuo suturėtų revoliucinį ju­
dėjimą.

Dabar geriausiu imperialistų 
įrankiu Rytuose, kaip mes žinom, 
yra Lenkija. Imperialistams rūpi 
užsiundyti Lenkiją ant SSSR. Lie­
tuvos buržuazija tai supranta, ir 
todėl jai Ji nori rast paspirtį pas 
imperialistus prieš savo šalies dar­
bininkus būtinai turi meilintis prie 
Lenkijos. Imperialistai gi nori, kad 
Lietuva ne tik meilintųsi, bet ir 
pasiduotų Lenkijai r vis plates­
ni ir platesni Lietuvos buržuazi 
jos sluoksniai mato Lenkijo bur­
žuazijoj tą jėga, be kurios užsi­
stojimo sunku kautis su darbinin­
kais. Lietuvos buržuazija atsime­
na 1919 metus. Nors 1919 m. Len­
kija ir užgrobė Vilnių, bet iš to 
Lietuvos buržuazija tik džiaugėsi. 
Vilniaus užerobimas Lenkija—tai 
buvo mirtinas smūgis Lietuvos 
Sovietų valdžiai. Todėl Lenkijai 
Vilnių užgrobus buržuazinės Lie­
tuvos armija netik neužklupo Len­
kijos armijos bet dar padarė bend­
rą sutartį, kad vienu frontu eit 
Dvinsko linkui (dokumentai apie 
sutartį paskelbti K. Kalnėno kny­
gutėj- „Ar jie kovotojai del Lie­
tuvos nepriklausomybės?“)

Jei ne Lenkų užpuolimas ant 
Vilniaus, tai buržuazinė Lietuva 
nebūtų išgyvenus ir metų, ir šian­

mano ųiotina.
Tėvas jokiu būdu nesutikda­

vo su tuo, kad atlikti padegimą.
— Gali dar vėjas atsisukti j šią 

pusę, o tuomet supleškės ir mūsų 
namai, „Lai būna dievui ant gar­
bės—tardavo senis ir vėl pasilik- 
davom prie maldų baimę kęsti!

Nejaukiai gyvenimas bėgo, 
ašaros ir makos buvo vieninteliai 
ramintojai mūsų šeimos, iki pa­
galios įsimaišė ir vietos klebo­
nas pašalinime bedievio.

Vieną rudenio naktį kuomet 
tėvo nebūta namie, atėjo klebonas 
ir pradėjo prikalbinėti mano mo­
tiną, kad ši atkeršytų „bedieviui 
B. už pridarytas skriaudas „dievu: 
ir bažnyčiai:

—Ona, tu žadėjai man, kad 
prikalbėsi savo vyrą ir jis padegs 
B. triobas! o kodėl dabar to ne­
darai? — kalusinąj lusčiu balsu 
klebonas motiną.
—Negaliu, bijau nuodėmės, juk jis 

mane myli ir jei aš perdaug už- 
sispirsiu jis turės tą atlikti, bet 
tu neužmiršk, kad tuomet visa 
kaltė puola ant mūsų... aš bijau!.. 
— drebančiu balsu, pilna neišpa­
sakytos baimės aiškinosi mano 
motina klebonui. Lūpos jos dre­
bėjo ir akys yt stiklinės stojosi 
stulpu, klebonas spaudė ją prie 
saves ir aš baimės apimtas vos 
teišsilaikiau nesušukęs, kaip iš to 
begėdžio krūtinės išsiveržė negir­
dėti man niekades žodžiai:

„Ona!., del tavęs, del manęs... 
del mūsų abėjų laimės, tegul jis 

?tą padarys, tu turf netbūtinai jj
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dien Kaune plevėsuotų raudoną 
vėliava. O kas išgelbėjo buržua­
zinę Lietuvą 1920 metais? Ir vėl 
Lenkija. Jei 1920 metais būtų pil­
nai laimėjusi Sovietų Raudonoji 
Armija, tai tas laimėjimas būtų 
priskubinęs proletarinę revoliuci­
ją ne tik Lenkijoj, bet ir Lietuvoj. 
Tai Lietuvos buržuazija suprato 
dar 1920 metais, ir jos spauda 
tuomet rašė: Lenkijos laimėjimas 
kare su Sovietų Rusija—tai kartu 
ir Lietuvos laimėjimas. Tiesa, jei 
Lenkija 1920 metais būtų susi­
laukus dar didesnio laimėjimo ir ' 
jei būtų užėmus Minską ir Kijevą, 
tai šiandien Lenkų vėliava plevė­
suotų ne tik Vilniuj, bet ir Kati- • 
ne. Tačiau, Lietuvos buržuazijai 
smagiau matyti ir Vilniuj ir Kau­
ne ne raudonų vėliavą, o Lenkų 
vėliavą, 'r-jei š'andien pakiltų Lie­
tuvoj revoliucija, tai Lietuvos bur­
žuazija ir visos buržuazinės ir 
smulkiai-buržuazinės partijos, ne 
tik tautininkai,'kademai ir liaudi­
ninkai, bet ir socialdemokratai,— 
ir socialdemokratai pirmojcilėj,— 
kviestųsi į pagelbą fašistų Lenkiją, 
kad ji tik užslopintų proletarinę 
revoliuciją Lietuvoj. Klesinis ele­
mentas ne tik pas proletariatą, 
bet ir pas buržuaziją stovi pirmoj 
vietoj. Ne tautos reikalai , buržu­
azijai!, buržuazijos partijoms ir fa­
šistų valdžiai rūpi, o buržuazijos, 
buožjįos ir dvarininkų reikalai.

Šiuo klausimu mes jau rašėm 
„Balso“ Nr. 7. („Veidmainiavimo 
ir apgavimo politika“!. Apie tai 
kalba ir Komunistų internaciona­
lo programa. Kominterno progra­
ma, kalbėdama apie revoliucinį 
judėjimą kolonijose sako: „Ta­
čiau, ši pagrindinė revoliucinė 
tendencija laikinai paralizuojama 
imperialistinės buržuazijos vpapir­
kimu kai kurių Europos, Šiaurės 
Amerikos ir Japonijos proletariato 
dalių ir revoliucinio judėjimo 
¡baugintos tautinės buržuazi­
jos pardąvingumu pusiau kolo, 
nialėse ir kolonialėse šalyse.“ 
Mes seniau matėm, kaip Kinuos 
buržuazija kovojo prieš imperia­
listus, bet kada tenai smarkiau 
pakilo revoliucinė banga, įtrauk­
dama į judėjimą valstiečių ir dar­
bininkų mases, tuoj Kinų buržu­
azija išsigando to masių įsitrau­
kimo į revoliucinį judėjimą ir pe­
rėjo į imperialistu pusę. Kinų bur­
žuazija iš kovotojų prieš imperi­
alistus 1927 metais liko imperia­
listų talkininkais. Indijos buržua­
zija ne kovoja prieš Anglijos im­
perializmą. Jaunoji Lietuvos bur 
žuazija iki 1914—1918 metų karo 
ir negalvojo apie kovą dėl Lietu­
vos nepriklausomybės; Rusijos ca­
rizme ji ieškojo globos kovoj prieš 
darbinio us. Karo metu, kada 
Lietuvą užgrobė Vokietija, Lietu­
vos buržuazija Rusijos carą pa­
keitė Vokietijos kaizeriu Kada ji 
ėmėsi kurt buržuazinę Lietuvą, tai 
ji tą darė pirmučiausiai tam, kad 
apsigintų nuo revoliucijos Rytuos 
ir nuo revoliucijos Lietuvoj.

Kada mes tą viską paimam 
domėn, tai neaiškumas klausimo, 
kaip Lietuvos buržuazija, buržu- 

(Pabaiga 4-tam puslapyj.

prikalbėti, kad nuo jo atsikračius,- 
tegul jis padega B triobas ir 
mums tuomet jau niekas nekliu­
dys...

Motina verkė ir glaudėsi prie 
šio nevertolio žmogaus krūtinės 
ji jį mylėjo... ir kad jų meilei 
nieks netrugdytų jis prikalbinėjo, 
kad ji pražudytų savo vyrą var 
dan „dievo iršventos bažnyčios", 
kad šis uždegęs B. namus pakliū­
tų kalėjiman ir tada klebonas sa­
vo gyvuliškus jaujmus galėtų pa­
tenkinti niekeno nekliudomas.

Aš nedidelis dar buvau, tu­
rėjau vos 9 metus amžiaus, bet 
’jutau kaip namyje gimė kerštas 
aš negalėjau išrilaikyti daugiau, 
buvau visas apimtas baimės, kad 
motina nepasiduotų klebono pri­
kalbinėjimams pražudyti tėvą.

Valandėlę dar žiurėjau kaip 
jis spaudė jos rankas ir bučiavo, 
0 !' lyg išgąsčio trukdoma sten­
gėsi atstumti nuo save įsiutusio 
klebono karštą veidą iš kurio 
gerklės pragariškai kartojosi: „dėl 
dievo meilės“ prižadėk, aš nega­
liu be taye gyventi"... •

Aš jau buvau bepradedąs rėkti 
iš baimės, bet bijojau supykinti 
’rūstaus klebono ir nežinau kaip 
galėjau iškęsti nesurėkęs kuomet 
mačiau jo žerėjančias smalsumu 
akis kurios įtemptai žiūiėjo į moti­
ną ir aptinusiomis rankomis lai­
kė ją savo glėbyje, bet man rū­
pėjo tėvo likimas kurį jiedu ga­
lėjo pražudyti, aš vyniojau savo 
galvą j anklodę, kad nematyčiau 
šios baisios ceños kurį ' stovėjo 
prieš mano akis ir grūmiausi su 
baime.

A. J.
(Bus daugiau.)
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Korespondencijos. SkailykKSekančias Knygas
JUDOŠIAI.

Rosario.—Rosarijos miestas ar ne 
bus tiktai pirmas po B—Aires ap­
gyventas lietuvių skaičium.

Iš kurių galima išskaičuioti 
jvaKų luomų ir profesijų žmonių. 
Kiekvienas pasižymi savomis įpa- 
tybėmis, kaip tai:

Prieš keletą sąvaičių yra užsi­
baigęs stalių streikas, kuris baigė­
si barbininkų naudai. Po streiko, 
darbininkai jautėsi patenkinti. Iš­
dirbę paskirtas valandas, visi pil­
ni ūpo skirstėsi namo. Streiklau­
žiai buvo, -pradėję laikytis 
nustatytų taisyklių. Viskas būtų 
gerai kad būtų neatsiradę judo- 
šių, būtent buvęs Norte Trapulio- 
nis kuris pirmutinis pradėjo lau­
žyti streiką dirbdamas viršlaikį.

Tuomet kuomet niekas apie 
tai pamanyti nenorėjo žinoma už 
tą pačią kainą, kuomet už exs- 
tra valandas turi mokėti 50 % 
daugiau.

Netik kad dirbo po darbo 
valandų, bet dargi kuomet darbi­
ninkai eina pietauti, minėtasai 
kraugerys pačiam karšty dirbo 
Visą laiką nevalgęs.

Pastebėjęs tą gerąją įdeją taip 
pat buvęs Norte A. Dūda i j 
eilen, dargi prikalbinėdamas sa 
vo žemesnio laipsnio draugus. 
Girdi dirbkit jums greičiau užmo- 
kesnį padidins.

Dabar tas škapliernikas ma­
no statyti koplytėlę tik nežino iš 
kokios medžiagos ar medinę ar 
iš skardos kaip Argentinoj pri-

ti pirmyn, kas patartina ir kitų 
kolonijų draugams ir kuopoms 
kurios dar nėra persiorganizavę

Korespondentas.

IŠBLAŠKYTU DARBININKU EI­
LĖSE.

F. C. E. Rios. Darbininkui gy­
venančiam Argentinoje .ir netu­
rinčiam nuolatinio darbo prisieina 
bastytis iš vietos į vietą ant laukų 
arba gelžkelio skvadrižių.

Tokios rūšies darbinink ii ne­
turi progos organizuotis nes jiems 
tą padaryti neleidžia jų gyvenimo 
aplinkybė, o todėl ir kenčia di­
džiausi skurdą bei išnaudojimą, 
kad negali parodyti organizuoto 
pasipriešinimo prieš savo išnau­
dotojus.

Nors baisiausiai 
mi darbininkai, nors 
kur ramiai priglausti savo galvų 
nolatiniam gyvenimui, bet jie dar 
nėra nustoję vilties, anaiptol:-Jie 
dvasioje tvirti! ir kiekvienas iš jų 
pasiryžę kovoti su išnaudotojais.

Įdomu, kad su kuriuo tik ne- 
pasikalbėsi, kiekvienas gatavas 
stoti už atkeršymą nenaudėliams 
kurie tyčiojasi iš suvargusiu dar

išnaudoja- 
jie neturi

a tai p i........ - ------- b —-- -------
stojo 1 D^ninkų. Čia tenka susitikti dau- 
s sa ‘Sel'° tautų darbininkų Išeivių ir

iš skardos kaip Argentinoj 
prasta.

I. S.

nuo kožno vieno girdi vieną ir tą 
pati:—Ateis valanda kada galėsim 
už savo skriaudas ir vargus 
pareikalauti atskaitos š žmogžu­
džių, kurie valdo mūsų gimtąjį 
kraštą ir tūkstančius žmonių ver­
čia ¡ieškoti sau pragyvenimo sve­
timuose kraštuose kur taip pat 
išnaudojimui nėra galo. Pamūšis.

GRAŽUS DARBAS.
Berisso. Sausio 13 d. sekma* 

dieny LDSA 141 kuopa turėjo sa 
vo eilinį kuop's narių susirinki 
mą, kur turėjau laimės pabūvoti 
ir aš.

Susirinkimas buvo gana įdo­
mus ir pavyzdingas nes labai rim­
tai žiūrėta į dalykus svarstyme' bė­
gamųjų reikalų.

Pirmą kart man teko matyti 
taip rimtai svarstant organizacijos 
reikalus. Ir reik pasakyti, kad kur 
kas geriau ir pavyzdingiau mote­
rys tą atlieka negu „Vargdienis“ 
nes ten nekišama ypatiškų dalykų 
prie organizacinių kaip kad daro­
ma pas mus vyrus.

Mūsų t. y. vyrų organizaci­
jos turėtų daugiau atydos kreipti 
į moterų organizaciją ir stengtis 
visokiais galimais būdais padėti 
joms plėsti apšvietos darbą tarpe 
Berisos Lietuvių moterų darbinin­
kių.

Jeigu taip darbuotųsi vienybė­
je 141-ma. kuopa, kaip kad da­
bar tai galima užtikrinti kad bė­
gyje vienų metų laiko čia nebūtų 
nei vienos moters kurį nepri 
gulėtų LDSA. draugijoje.

Bravo, Berisietės! Linkėtina 
jums auklėti ir stiprinti šią moterų 
orgnizaciją nes jūs su pagalba 
savo organizacijų tęsdamos kovą 
su kapitalistais ir juodaisiais fa­
šistais, iškovosite moterei darbi­
ninkei lygias teises.

Ten buvęs.

IŠ LSKD 3-čios. KUOPOS SU­
SIRINKIMO.

Villa Diego. — Susiiinkime 
kuris atsibuvo gruodžio 30 d. ¡928 
met. dalyvavo nemažas ¿kaičius 
narių.

Susirinkimą atidarė kuopos 
pirmininkas 3-čią valandą p. p.

Perskaičius protokolą paste­
bėta, kad reikalinga dvi pataisos, 
ką ir ištaisė. Bėto buvo renkama 
nauja valdyba 1929 met; išrinkti 
sekanti draugai: Pirmininkas: P. 
Žvinakis, vice pirmininkas: Š. Au- 
gaitis, susisiekimo sekr. I. Pagir- 
skis, finansų sekretorius: A. Zvi- 
nakis. Iždininkas ir knygininkas 
likosi tie patys ką buvo. Ligonių 
lankytojai; I. Balčiūnas ir V Mer­
kis, kuopos korespondentas: S. 
Augaitis.

Gydytojo klausimą atidėjo 
ant sekančio susirinkimo.

Reikia pasakyti kad išrinkto­
ji nauja valdyba susideda iš ga­
bių ir darbščių draugų ką galima 
laukti gerų rezultatų veikimo pa­
sekmėse.

3-čia Kuopa nėra didelė sa­
vo narių skaičiumi; kol kas joj 
yra 33 nariai, bet negalima pra­
leisti nepaminėjus, kad 3-čios kuo­
pos nariai yra gabūs organizati- 
niam darbe ir pakankamai darb­
štūs, kás duoda teises pasakyt, 
kad mūsų kuopa progresuoja ap- 
švietos ir kultūros srytije.

Tūri kuopa ir gražų knyginą 
susidedantį ’ iš 300 gerų darbi- 
nikiško turinio, knygų nepapras­
tai dabina 3-čią kuopą.

Persiorganizavus kuopai j L. 
S.K.D- pradėjo nepaprastai žėng-

VERGIJA.
Vergijos, dabai tinių valdonų 

jau panaikinta? žinoma ne visur, 
ir apie ją kalbama kaip apie pra­
eities laiką. Bet yra dar gana 
daug žmonių, kurie ne tik pame­
na, bet ir savo kailiu yra patyrę 
tuos žiau lūs laikus. Tokių žmo­
nių gana daug'galima sutikt Bil 
zilijoj, kur dar prieš 40 metų 
viešpatavo vergija. Šiandien, suti­
kęs kokį 70 metų senelį teks Iš­
girsti daug baisenybių. Kaip pav: 
vienas jau pražilęs juodukas pa­
sakoja: „Dabar jums gera gyven­
ti. Galit eiti kur norit, daryt ką 
norit. Jūs esate laisvi. Bet kitaip 
buvo prieš 40 metų, mes buvom 
vergais. Dabar būrų (mulų) gyve­
nimas yra geresnis negu tada 
mūsų. Gyvenamas namas buvo 
užtvara su stogu, valgis buvo 
mandioka ir kukurūzai ir tų .nevi- 
sada pakankamai gaudavom. Val­
gis buvo lygiai kaip kiaulėms lo­
vyj daduodamas. Mes būdavom 
grandimis apie kaklą surakyti. 
Kiekvienam žinksny mus lydėjo 
mušimai, po kiekvieno smūgio 
tekėjo kraujas“.

Bet reikia atminti, kad tie 
sužvėrėję buržujai dar ir dabar 
tebevaldo didelius kavos plotu®, 
kur dirba tūkstančiai žmonių. Aiš­
ku, nors dardininkams yra duo­
tos, šiokis tokis, laisvės popieryje, 
bet ponai moka jas savo fazendų 
disciplina suvaržyti. Kaip pav: 
nepadieniams darbininkams yra 
skambalas, kuris išryto šaukia dar­
ban, vakare trimitas: Norint kur 
išeiti reikia prašyti leidimo, vienu 
žodžiu kiekvienas žingsnis turi 
būt daromas fazendieriaus žinioj. 
Yra net tokių fazendų, kur lyjant 
darbininkas turi būti lankos nors 
ir nedirba. Ar tai ne vergija? Tai 
ta pati vergija tik |iek tiek pasi­
keitus. Tai alginė vergija, tikra to 
žodžio prasme. Juo labiau, kad 
čia darbininkai laikomi didžiau­
siam tamsume. „DievasIr patro­
nas“ tai du fazandų darbininkų 
„idealai““ aišku, tose aplinky­
bėse ponams tik ir gyventi. Jeigu 
kuris drįsta pasipriešinti, tai jis 
taipo pat yra plakamas kaip prieš 
40 metų. Tik ne ponų, o pasam­
dytų valkatų vadinamų „kapangų“. 
Tiesa čia darbininkas gali šiek 
tiek atsiginti ginklu, nes visi gin- : 
kluoti, bet tas neduoda gerų vai­
sių. Nors ir neretai įvykkta susi- 1 
šaudymų tarp darbininkų ir ponų 
ir neretai būna nužudom s vie­
nas kitas buržujaus šuo, tai duoda 
progos daugiau spausti darbinio.

Čia gimsta ir miršta, nes šiem 
varguoliam mokyklų durys užda­
rytos, kur jie galėtų nors kiek pra­
silavinti. Jeigu kur ir yra mokyk­
la, tat ponas „patarlė“ neleisti vai­
kų mokyklon.

Čia viskas dar paskendę 
snaudulyj. Nors ponai lupa devy­
nis kailius, bet darbininkai kenčia 
pilni kantrybės ir laukia „Kris­
taus pažadėto dangaus“.

Bet... išnaudojimas pagaliau 
pasieks aukščiausią laipsnį. O ta­
da sukrus ir vergai ir gali būti, 
kad vieną dieną sukils vergai su­
rakinti bjaurais kunigų pančiais.

J. G-tis,

Leninas, jo gyvenimas ir darbai. 
—Parašė M Jaroslavskis, žy­
mus rusų rašytojas ir -artimas 
Lenino draugas. Knygoje ap­
rašyta visas Lenino gyvenimas, 
išdėstyta, ką reiškia Leninizmas 
ir Marksizmas. Nė vienas darbi­
ninkas, kuris nori susipažinti su 
Lenino mokymais, neprivalo a- 
pleisti neįsigijęs šito brangaus 
veikalo. Knyga apdaryta, apie 
puspenkto šimto puslapių sto­
rumo. (Turime tik apribotą skai­
čių egz.) Kaina 4 pesai.

Jaunuolių Švyturėlis.— Sutaisė 
R. Mizara. Gražiai atspausta, 
ilustruota knyga, tinkama jau­
nimui, bet neprošalj paskaityti 
ir suaugusiems, nes joje randa­
si daug įdomių straipsnių, eilių 
ir kitokių žinių. Kaina 1 pesas.

Rusijos Istorija.—-Parašė M. Po­
krovskis. Stora, didelė ir apda­
ryta knyga. Autorius piešia Ru­
sijos istoriją sulyg marksistiniais 
metodais, t. y., einant tam tik­
rais ekonominio plėtojimosi e 
lapais. Knyga''svarbi, verta kiek­
vienam perskaityti. Kaina 2 peš.

Rusų Revoliucijos Istorija.— 
Parašė L. Trockis, kuris tais 
laikais stovėjo jos priešakyje. 
Tai įdomus braižinys pirmųjų 
Lapkričio dienų, kurios sukratė 
visą pasaulį. Knyga 
Kaina 1 pesas.

Raudonas Juokas. — 
parašyta žymaus rusų 
Leonido Andrejevo, 
nas Juokas“, tai didis 
prieš karo baisenybes, sako au­
torius. Verta kiekvienam darbi­
ninkui perskaityti. Kaina 70 c.

Velnio Bažnyčia.—Lengvas pa­
siskaitymas apie bažnyčios „tė­
vus“ ir kitus dalykus. Parašė 
žymus Lenkų rašytojas Stanis­
lovas Pšebyševskis. Reikalinga 
kiekvienam perskaityti. Kaina 1 
pesas.

Komunizmo A. B. C. — Parašė 
garsusis marksistas N. Buchari- 
nas. Kas yra komunizmas (moks­
linis komunizmas)? Ne vienas 
į tą klausimą negalės atsakyti, 
jei jis nėra skaitęs šito svar­
baus veikalo. Knyga apdaryta, 
kaina §1,50.

Nepriklausomos Lietuvos Ka­
lėjimuose.— Parašė Z. Anga- 
rietis. Tai apžvalga tų laikų Lie­
tuvos kalėjimų, kuomet viešpa­
tavo krikščionių demokratų val­
džia. Perskaitykit ją. Ne vienas 
rasit vardą savo draugo-ės, ku­
rie buvo kankinami Lietuvos 
kalėjimuose. Kaina 20 c.

Vakarų Europos Literatūros 
Istorija.—Parašė V. M. Fričė. 
Tai gilus ir visapusis pernagri- 
nėjimas Vakarų Enropos litera­
tūros. Ją perskaitęs žmogus tuo- 
jaus supranta, kas buvo Šeks- 
piras, Emilą Zola, Viktoras Hu- 
jgo ir kiti garsūs vakarų rašyto 
ai. Knyga apdaryta. Kaina 1 
pesas.
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Moteris ir Išpažintis.— Parašė 
A. Iksas. Knygelėje nupiešiama, 
kaip dvasiškija naudoja moteris 
saviems reikalams per išpažintį 
Kaina 50 c.

Socializmo Besivystymas iš 
Mokslo į Veikimą. Parašė K. 
Radekas, Knyg. aiškiais ruožais 
nušviečia, kaip socializmas daro 
žingsnius iš mokslo j praktiką. 
Kaina 40 c.

įžanga į Politinę Ekonomijąs 
Parašė A. Bagdanovas.Tal po­
puliarus veikalas (su klausymai, 
ir atsakymais) apie politinę e- 
konomiją. Knygoje išdėstoma 
visas visuomenės rituliavimasis 
Kaina 2 pesai; apdaryta—§2.50-

Karolis Marksas.— Parašė L.
Prūseika. Kas buvo Karolis Mar­
ksas? Kokia jo teorija? Ką jis 
veikė? Kaip gyveno? Šitie ir vi­
si kiti surišti su marksižmu da­
lykai knygoje išdėstyti populia- 
riškai ir plačiai. Kaina §1,00.

Už darbo!
Gruodžio ir sausio mėnesiai yra „Ryto­

jaus vajaus mėnesiai. Tuos mėnesius visi ir 
visos pasidarbuokime įsijuosę, kad kiekvienas 
„Rytojaus“ skaitytojas bei šalininkas gautų 
bent po vieną naują „Rytojaus“ skaitytoją. O 
tas yra nesunku, reikia tik netingėti kiekvie­
nam savo draugui patarti užsisakyt „Rytojų“, 
jeigu jis dar neužsisakęs.

Gaus dovanų

apdaryta.

Apysaka, 
rašytojo 
„Raudo- 
protestas

Darbininkė Motina.—Parašė A. 
Kollontai. Tai jdomi knygelė, 
kurioj aiškiai išdėstoma tasai 
gyvenimas, kuriam gyventi turi 
darbininkė. Autorė, kaip žino! 
ma, sena veikėja ir nesenai bu­
vo Sovietų Sąjungos ambasa 
dore Meksikoj. Kaina 30c.

Darbo Žmonių Istorija.— Para­
šė J Berlin. Tai įdomus brai- 
žinys, nušviečiantis, kaip atsi­
rado darbininkų klasė, kokios 
klasės buvo pirmiau, ir tt. Kai­
na 60 c.

Amerikos Darbininkė.— Parašė 
A. Bimba. Norintiems susipažin­
ti su Amerikos (Nortų) darbi­
ninkių padėjimu, patariame 
perskaityti šitą knygelę. Ypatin­
gai ji svarbu paskaityti moterim 
Kaina $1.

Išdavikas.—Parašė Jonas Kaš- 
kaitis (dr. Jonas Kaškiaučius)- 
Tai pirma tokia lietuvių kalbo- 
poema, piešianti 1905 metų re- 

• voliuciją Lietuvoj. Tai veikalas, 
kokio lietuvių kalboj iki šiol 
nebuvo. Kalba graži, lengva ir 
plati. Kaina §2.00.

Vokiečių Kareivio Atsiminimai. 
—Puikus, širdį perveriantis vaiz­
das iš karo laikų, atpasakotas 
to, kuris jame dalyvavo ir pas­
kui pabėgo iš kaizerio armijos. 
Lengvas ir gražus pasiskaity­
mas. Kaina 1 pesas.

Visos šitos knygos galima 
gauti „Rytojaus“ knygyne. Randa­
si ir daugiau literatūros, kurios čia 
neskelbiame (padarysime tatai vė­
liau). Su užsakymu siųskit ir pi­
nigus. Visuomet adresuokit:

„Rytojus“
Monte de Oca 1^, Avellaneda 

Buenos ‘Aires.

Visi Darb. Privalo Skaityti

RYTOJU
RYTOJUS yra pirmas ir vienintelis lietuvių darbininkų 

laikraštis Argentinoj.
RYTOJUS suteikia iš viso pasaulio žinių, ir dažnai 

pasipuošia karikatūromis ir paveikslais.

Patogiausia už laikraštį siųsti pinigus, ligi 3 pezų, 
apdraustuose (certificado) laiškuose „Rytojaus“ vardu ir jo 
antrašu: Montes de Oca 146, Avellaneda-B. Aires.

VVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVV>
LAIŠKAS NUO MŪSŲ BENDRA­

DARBIO.
Rašinėjimą į -,;Rytojų“ tuoj 

atnaujinu. Buvau apstojęs rašinė­
ti pastaruoju laiku, nes maniau pa 
kankamai bendradarbių turėt. Iš 
šalies čia pas mus vienam kitam 
daviau patarimą kaip rašynėti, ar 
ba pagelbėjus. Gavau bartis nuo 
Rasodos iš Jungt. Valstijų, kad 
nerašau į „Vilnį“. Taigi dabar 
„Vilny“ bus ir apie jubilėjų mū­
sų mylimo „Rytojaus“. Šiomis 
dienomis, tūo pačiu klausimu ir 
iš Berisso gausite. v

Br. Švedo L. Švedienės ir ki­
tų pasielgimas link „Rytojaus“ 
Berissoj griežtai ir apskritai liko 
pas erktas. Ir jeigu jie šiandien 
pas mus atvažiuotų kokiais nebūt 
biznio tikslais, tai juos ta pati lai­
mė patiktų, kaip Skinkiui su Paliuku.

Girdisi jogei jis rengiasi pri­
vatinį laikraštį leisti ir jeigu tas 
tiesa, tai del jo Berissoj boikotas 
gatavas.

Linkiu del jūsų draugai ener­
gijos ir pasišventimo. Spaudžiu 
Dešinę.

Draugiškai; T. Ž—k?s.

Darbininke, ar Jau užsisakei 
savo kalendorių ant 1929 metų 
— Jei dar to nepadarei, tai 
padaryk prisiųsdamas §1.*% 
o bus tau pirmoj eilėj pasiųsta.

g

tie, kurie surinks daugiausia metinių „Ry­
tojaus“ skaitytojų ir jų atvaizdai bus palaipin­
ti „Rytojuje“. Dovanos suskirstytos trys, ku­
rios susideda Iš gerų darbininkiškų knygų ir 
suskirstytos į tris knygynėlius; pirmas knygy­
nėlis susideda iš daugiau knygų, o kiti du— 
iš mažiau.

Vajaus mėnesiai
turi duoti tūkstančius naujų skaitytojų. 

Juo „Rytojaus“- skaitytojai didės, juo Argenti­
nos lietuvių darbininkų organizacijos ir ap- 
švieta stiprės, kas, beabejo, reikš milžinišką 
darbininkų klasės laimėjimą tarptautinėj ■ plot­
mėj.
Todėl, draugai ir draugės, visi stokime petyš 
j petį rinkt naujų „Rytojaus“ skaitytojų.

„R“ Taryba.

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina tokia kaip ir «Laisvės

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dól. arba 5 pesai-

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba 3 pesai.

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinąm, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

PARSIDUODA.

Labai pigiai parsiduoda siu­
vama mašina „Singer,,— siu­
va labai gerai.

PILKAUSKAS.

RUBSIUVĖ *EL SPORTMAN*

p.

Calle Gazcon 1240.
Capital.

Geros medžiagos, kazimie- * 
rinės, atsakančiai ir už pri- t 
einamą kainą dirba vyriš- U 
kus rūbus diplomuotas siu- Í 
vėjas:

JUAN MILAŠENKO
Nueva York 4779, BERISSO

CONSTANTINO TOMAS Į
RŪBŲ SANDELIS — garnitu- I 

' rų baltinių .skrybėlių etc. etc. ¡
Kainos prieinamos. Reikalui 
esant, kreipkitės j

<LA CENTRAL.
Calle Montevideo 647,Berisso

Union Telef., 88 Berisso

FARMACIA „ASTER“ 
E. Porolskio

Calle Garriti 4360.

Čia jūs galite gauti geriausių 
vaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrinti.

Nebūkit sau priešai—
NEMĖTYKIT BEREIKALINGAI SUNKIAI UŽDIRBTŲ CENTŲ!

Jei siunčiate pašalpą saviškiams Lietuvoje — atminkite, kad kiekvienas centas jiems brangus, 
o Jūsų sunkiai uždirbtas. Pigiausiai ir geriausiai pinigus persiunčia—BANCO HOLANDÉS— 
tad visuomet siųskite per jį.

UŽ SKUBIAS PERLAIDAS TELEGRAFU SKAITOMA TIK 4 PESAI.
Jei reikalinga laivakortė—nemokėkit brangiai už ją, nes BANCO HOLANDES galite gauti visų 
linijų laivakortes pigiau negu kur kitur.
Nelaikykit savo taupmenų paslėpę, nes niekad nebusite užtikrinti, kad gerai paslėpėte. Pinigus 
laikykite BANKE. BANKO HOLANDES rasite jiems saugiausią vietą ir gausite 5% (5 nuo 
šimto) į metus, kurie prirašomi prie indėlio kas metų ketvirtis. Atsiimti pinigus galima kiek­
vienu kartu be ankstyvesnio pranešimo.

Del smulkesnių žinių kreipkitės laiškais arba asmeniškai j

Banco Holandés de la America del Sud
lietuvių skyrius

CALLE 25 DE MAYO 81. BUENOS AIRES.

$
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Vietos Žinios.
Streikas.

Metalo pramonės sąjungos 
automobilių „General. Motors" 
fabrik >, darbininkai paskelbė strei­
ką reikalaudami geresnių darbo 
sąlygų: 1) Priimti j fabriką atgal 
5-kis darbininkus, kurie buvo pa­
šalinti už organizavima „Metalo 
pramonės Sąjungos"

2) 8 nių vai. darbo dienos.
3) Užmokėti už streikuotą lai­

ką.
4) Prašalinti iš fabriko nuo 

darbo visus streiklaužius.
Streikas eina gana pasekmin­

gai; kiekvieną dieną prisideda vis 
daugiau ir daugiau darbininkų, 
prie streikuojančių. Tik ten dirban­
tieji lietuviai nemeta darbą, o 
daugumoje streiklaužiauja, kas 
apsunkina laimėti išstatytus „Ge­
neral Motors“ fabriko darbininkų 
reikalavimus.

Metalo" pramonės darbininkų 
Sąjunga kviečia visus ten dirban­
čius lietuvius mesti darbą ir pri­
sidėti prie streikuojančių.

Draugai lietuviai!—nebūkit sa­
vo klasės iždaVikais, nestreiklau- 
žiaukit nes jūs. savo pasielgimais 
apsunkinai mūsų laimėjimus ir 
tuo pačiu sykiu patampai atemė- 
jais—užgrobikais kąsnio duonos 
nuo mūsų alkanų šeimynų!

Streiką pa'aiko Uosto darbi­
ninkai neišduodami medžiagą mi­
nėtam fabrikui. Taip pat su mu­
mis bendrai eina ir šoferių Unija.

Tokiai padėčiai esant kuo­
met su mumi's eina kitų šakų 
darbininkai mes streiką su iš­
statytais reikalavimais, laimėsim!

Todėl dar kartą kviečiame 
visus lietuvius darbininkus dir­
bančius „General motors" fabrike, 
mesti darbą ir prisidėti prie strei­
ko—prie mūsų bendrų ir teisėtų 
reikalavimų.

Lai gyvuoja Metalo pramonės 
darbininkų Sąjunga!

Lai gyvoja darbininkų vieny­
bė ir solidarumas!

Vykdomasis Streiko 
Komitetas.

Pranešimas.
Šiuomi pranešu LSKD. C-K-to 

narių žiniai, kad š. m. sausio mė­
nesio 27d. 9-ta vai. ryto „Ryto­
jaus" bute g-vé Montes de Oca 
146 Nr. Avellaneda. Įvyks C-K-to 
posėdis kuriame turi dalyvauti vi­
si C-K-to nariai.

Taip-gi turi dalyvauti pasku­
tinio l-mos kuopos susirinkimo 
išrinkta komisija, pagelbėjimui 
performuoti raštvedystės skyrių.

Bernotas.
C-K-to Sekretorius.

mai darbuojas ir turi geras pa­
sekmes sukėlime dvasios lietuvių 
darbininkų tarpe, štai, kad ir 7-ta 
kuopa kurios iki šiam laikui ne­
buvo nei girdėtis, padarė didelį 
žinksnį pirmyn surengdama paei­
liui du parengimus kurie turėjo 
geriausį pasisekimą.

"Neprošali bus paminėti, kad 
visa publika buvo labai patenkinta 
pikniko tvarka. .

Kurios ten žinoma netrūko 
tik labai gaila, kad rengėjai dėl 
stokos darbininkų kurie aptarna­
vo bufetą bei dabojo tvarką ne­
turėjo galimybės išpildyti visą 
žaislų progra- ą, užtai žinoma 
teiksis atleisti mūsų gerbema vi­
suomenė nes jau sekantį kartą 
pasistengsime šito trūkumo iš­
vengti.

Darbininkų kalendorių, kaipo 
premiją už prisegimą mului uo 
degos laimėjo draugė Domeikie­
nė.

Buvo atsilankiusių piknikan 
labai daug, laiką praleido labai 
gražiai ir linksmai, o svarbiausia, 
kad visi pavyzdingai save užsilai­
kė ir tyrame ore linksmai šoko.

Gražus Dock-Sudo miškelis... 
'en žaliuojančių medžių kvapas 
patinka kiekvienam darbo žmo-i 
geliui, nes per savaite nuvafginti 
nuo sunkaus darbo sąnariaį ran­
da progos ir vėl pasisemti naujų 
pajiegų.

Reikėtų visoms mūsų organi­
zacijoms daugiau kreipti domės į 
parengimus, kad jie karts iš karto 
vis tiksliau būtų vedami—o kas 
svarbiausiai tai tvarka.

Buvo parduodama ir literatū­
ra, kurios visuomet mūsų paren­
gimuose netrūksta, o tas labai 
gerai nes Lietuviai darbininkai ją 
labai mėgsta skaityty, visuoms 
po didžjasį pluoštą išparduodavo 
ant kiekvieno parengimo.

Gryno pelno nuo pikniko li­
kosi 149,70 iš ko gavo ir mūsų 
mylimas „Rytojus“ pusę.

Atsilankiusiems ir pasidarba­
vusiems surengime pridera dide­
lis ačiū nes jūs savo darbais sti­
prinai mūsų organizacijas kurios 
vienintelis ginklas kovai už var­
guolių ateitį.

Simukas.

Del vieno neaiškumo.
(Tąsa nuo antro puslapio.) 

azinės ir smulkiai buržuazinės 
partijos ir fašistų valdžia gali padėti 
Lenkijos pienams pagrobt Lietu­
vą, išnyksta. Kas ima ne klausi­
mo dalelę, visą klausimą pilnu­
moj, tam nieko nėra nuostabaus, 
kodėl fašistų Lenkija randa prita 
rėjų visų Lietuvos buržuazinių ir 
smulkiai - buržuazinių partijų vir­
šūnėse, ir kodėl ir klerikalų-liau- 
dininkų, ir klerikalų - socialde 
mokratų, ir fašistų valdžios per 
visą laiką Lietuvos armijos prie­
šaky galėjo laikyti atvirus Lenki­
jos agentus: Žukauskus, Daukan­
tus, Plechavičius, Glovackius, Ra­
dus v- Zenkevičius ir kitus.

Čia tuoj gali naujas kilt klau­
simas: jei visų Lietuvos buržuazi­
nių ir smuikiai-buržuazinių partijų 
ir fašistų valdžios prišaky stovi 
Lenkijos šalininkai, jei Lietuvos 
armijos Vadovavimas randasi Len­
kijos agentų rankose, tai kode! 
Lenkija ligšiol nepagrobė Lietu­
vos? Apie tai mes nekartą kalbė­
jom. ir nurodydavcm tuomet, kad 
gyventojų dauguma, kaip lygiai 
tų partijų eilinių narių dauguma 
yra nusistačiusi prieš Lenkiją. Dar 
Lietuvos pardavikai nepriruošė 
geros dirvos tam pardavimui o 
Lietuvos komunistų partijos kova 
prieš tą pardavimą ir kėlimas 
aikštėn pardavikų šunysčių daug 
kliudo tinkamai ruošt dirvą. Jei 
komunistų partija per visą laiką 
būtų tylėjus, tai šiandien Kaune 
plevėsuotų Lenkų vėliava ir prieš 
fašistų jungą būtų daug sunkiau 
kovot, kaio šiandien.

(Iš T. „B.") M Bevardis.

pamatuotas.
Reikia pastebėti, kad drau­

gas „Delegatas“ nei kiek nesis- 
kaitai su visu paininkų susivažia­
vimu kiiris vienbalsiai išskiriant 
3 Rosariečius, pasmerkė B. Švedo 
ir kitų pasielgimą.

Sakai1 kad buvote pasiųsti 
nuo 200 organizuotų žmonių ir 
laikėtės to ką jums prisakė, tai 
kodėl jūs nei kiek nekreipet do­
mės j tai kad turėjote reikalą su 
visit paininkų susivažiavimu ku­
ris atstovavo gal 5-is kart dau­
giau kaip Rosariečiai.

Ant kiek mes atsimenam, 
kad (as patsai delegatas sakosi 
tiek daug teisybės „ieškojęs“ ar 
ne perdaug buvo įsitikėjus B. 
Švedui, juk draugas delegatas 
mate, kad susivažiavimas kaip sie­
na laikėsi už Švedų psamerkimą 
del jų atlikto sabotažo „Rytojui“ 
Bet dr. delegatas tuom tarpu ne­
siskaitė su susiuažiavimu.

Tai kur čia dr. delegato bu­
vo teisybės ieškojimas? (Red.)

. Paieškau—brolio Stanislavo
Čepo.

Atvažiavo į Braziliją 1927 m. 
Kas žinote apie jį arba jis pats 
malonėkite pranešti.

Stasė Čepaitė.
Calle Monte de Oca 146 

Avellaneda 
Buenos Aires

Nr.

Priešfašist. Konfe­
rencija.

Sekmadienyje 27 dienoj

ATSAKYMAS „R“ BENDROVĖS 
„PAJININKUI“

l.me (64) Nr. „R“ drg. „Pa­
jininkai“ apkaltina Rosarijos de­
legatus, buvusius „Ryt >j; us“ b-vės 
pajininkų ekstra susirinkime, būk 
męs laikėmės Šiedu bei kitų Re- 
dakcij s darbininkų pusės.

Draugas „pajininkas“ 
apsirinka taip pasakydmás, kad 
„Švedų pusės" —visai

labai

ne.

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą-.
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams—1 dol. 75 c., 6 mėm.-l dol.
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Oartenstrassė 6, Hof,
111. Aufgang, 1 Treppe, „Baiso" Red., d. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininku spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

te

l Jeronimas Koreiva
« DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS /

Í
 Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires. g

Siuvu ant užsakymo naujausios mados ¡Vairiausius {’É 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių vasaros ™ 
sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos.
Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau at­
silankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

XX-to Amžiaus 
barbarai.

Sausio 22 d. 1929 metais 
ankstį rytą, netoli gelžkelio FCP. 
atrasta pusgyvė '13 metų mer­
gaitė vardu Teresa Fa.oni.

Nelaimingoji nugabenta į vie­
tinę policiją, po kiek laiko atsi­
peikėjo ir pradėjo kalbėti, iš ko 
paaiškėjo štai kokia istorija jos 
likimo: „Teresa Fafoni esanti na 
šlaite ir tūlą laiką tarnavusi pas 
N. „ponią“ kuri begėdiškai kan­
kindavo ją nepakečiamai.

Negalėdama pakęsti žiauraus 
„ponios" elgimosi sū ja, ji Teresa 
buvo priversta pabėgti nuo tokio 
žiaur us gyvenimo ir ieškoti nau­
jo kokio ir kur? —nei pati neži­
nojo ir neturėdama kur pasidėti 
apsistojo viename miesto sodne 
ir ten besėdėdama užmigusi.

Išbudinę ją keli praeiviai vy­
rai kuriems ji pasisakiusi kad 
neturinti kur pasidėti, todėl čia 
miega. Tada minėti vyrai patarė 
eiti su jais žadėdami duoti prieg­
laudą.’

Išėjus iš miesto netoli gelž­
kelio FCP. tuoj vienas iš „gera­
darių“ užrišo burną mergaitei ir 
parstūmė j ravą, kur vėliau ne­
žiūrint jos priešinimosi, • barbarai 
išžagino ją ir pusgyvę paliko už­
rišta burna gulėti rave, iki nelai­
mingąją surado praeiviai žmonės 
iš ryto eidami j darbą.

Uralas.

Sekmadienyje 27 dienoj sau­
sio 1928 metais 18,30 vai. vakaro 
gatvėse, Quiroga ir Lon­
dres Dock-Sude (Avellanedo)") Ita­
lų ir Jugoslavų. Priešfašistines 
organizacijos ruošia didelę konfe­
renciją

Kalbės draugai: Milano ir 
Guaralvo italų kalba; Luis Ricar 
di ir Fernandez kastyžių kalba, 
jugoslavų kalbės draugas Peter.

Iš atsibuvusio 7-tos kuo­
pos pikniko.

Surengtame 7-tos kuopos 
piknike, Dock-Sud miškelyje 
20-toj dienoj sausio š-m., dalyva­
vo virš 400 žmonių. Tai malonu 
paminėti, kad mūsų parengimus 
lanko tokios gražios skaitlinės 
lietuvių darbininkų, kurie be to 
kad linksmai tarpe draugų bei 
pažjštamų laiką praleidžia jie, 
' ' * į organizacijas-

Gegutė ku-kų.
Ar teko jums kada nors gir­

dėti „gegutės“ balsas, kurį dieną 
kukuoja, ir nakčia arklius pjauna 
o jeigu ne, tai paklausykit: Mur- 
zinlapio Štabas, kaip tik „Rytojus" 
įrodo kokia nors Norkaus mela­
gystę tuoj užstaugia: „Vagys dali­
nasi—vagia“. . ir kito rimtesnio 
nieko.

Tokiais „argumentais“ vaduo­
jasi ir k ks t i „K. P. Kasparai­
tis" 54-me murzinlapio Nr. Labai 
gaila, kad šie ponai savo vardą 
tuoj kitiems primeta kaip tik bū 
na nutverti papildime kokios nors 
šunybės.

Štai „Kasparaitis" „atkreipia“ 
domę visuomenės savo nuobodžioj 
pasakoj „Vardan teisybės“: Berei- 
kalo bolševikai bando užginčyti, 
kad tas . straipsnis (būtent “kaip 
gyvena komunistai“) ne iš „Ūki­
ninko Balso“ tapo perspauzdin- 
tas". Reiškia, išlieja visą tulžį beš- 
meižiant „Rytojų“ o atkreipda­
mas domę visuomenės ir vėl ne­
pamini .„Ūkininko Balso“ Nr, Bet 
kam gi tas reikalinga? juk visuo­
menė pažiūrės kad „puikiai“ mo­
ka keiktis ir burnotis tai be abe­
jonės patikės...

Ne nė, ponai „Murzinlapie- 
čiai. Tokiais argumentais gali va­
duotis tik toki kaip jūs, o jei no­
ri ką rimtesnio tai reikalingi 
faktai.

Bet jiems tas apeiar na?...
„U. Balso“ Skaitytojas

ir

dar parėmė mūsų 
kurios čia tarpe Argentinos lietu­
vių darbininkų yra labai reikalin 
gos.

—Reik pasakyti, kad nenuilsta-

Nebūkim judošiais.
Į „Rytojaus" red. tapo pri­

duota, kad streiklaužiauja sekanti 
lietuviai: N. Kamarauskas ir J. 
Dambrauskas. Pastarasis turi dar­
bą.naktimis La Blankoj, dirba šal­
dytuvuose, o dieną užsiima tuojuo-

čiu amatu. Būtent: < 
streiklaužys (karnero) atimda-

Mes 
laikėmės to ką mum buvo infor 
mavę mandatuose Rosariečiai. 
Susirinkimas įvyko bendras, 
3-čios kuopos su „Aušros Žvaig­
žde" ir n ujai sus'tvėiusiu komite» 
tu kas sudaro apie 2 šimtai or­
ganizuotų žmonių—ko mes turé-, 
jome ir laikytis.

Jūs patys matėte, kad mūsų 
reikalavimai buvo sveiki del or­
ganizacijos (?) Red. bei ištyrimo 
tikros teisybės prie kurios mus 
prileido tik per didelias diskusi­
jas kuomet mes reikalavom, kad 
būtų’ mums aiškumai.

Bet drg. „Pajin." Beri-tis lai­
kėtės tikrai vienpusiškai.

Jeigu jums pasakė koks vie­
nas, tai tuojau ir patikėjot, o 
mes ne.—

Juk pas mus 
vienos ir iš antros 
netikėjom nei vieniems 
triems, norėj me ištirti incidentą, 
kuomet kalbės, vieni ir k ti susi­
rinkimo akyse.

Juk tas viskas sakote, buvo 
asmenįško pobūdžio tai kam tas 
klausimas buvo keliamas pirma­
me dienotvarkės punkte?—dėiko 
ir šiandien skamba „Rytojuje," 
jei tai neturi vertės?

Draugas ,.P.“ patsai sakote, 
kad Buenos Airiečiai laikėsi vien­
pusiškai, bet draugas prirodyk 
kas laikėsi tarpe redakcijos darbi 
ninku ir Tarybos? —kuriems taipat 
koks prikalbėjo tai tuo ir tekėjo 

Tas draugai labai nesveika, 
reikia žiūrėti teisybės, o ne prie­
šus gimdyti.

Jeigu kaltas mes to taipgi 
n užstojam, bet nereikia rėkti 
pasmerkim, pasmerkėm... Tas nėra 
tiesos žodis, be ištyrimo teisybės, 
kas teisus, kas kaltas—bet mes 
matome kaltininkų iš abiejų pu­
sių, tik nežinia kodėl padengėte 
jous? Būtent (?) (Red.)

Man rodos, turėtų būti vis­
kas aiškiai, bet draugas pajininkas 
pagalvok, juk mes nuo fašistų ša­
linamos ir keleme jų blogus dar­
bus aištėn, o jeigu mes taip da­
rysim kaip jie daro, kas iš to bus?

Štai pavyzdys: Kuomet mane 
teisė kariuomenės teismas prie 
fašistų Valdžios, žvalgybininkas 
mane įdavinėjo visokiais būdais, 
o man nedavė nei žodžio 
juk aš neturėjau nei 
bes o mane nuteisė 
Varnių stovyklos...

Mums to reikia 
Rosarijos 

Nuo Redakcijos. 
Paskutinioju laiku mes gau­

nam pranešimų iš Rosarijos, kad 
.dr. „Delegatas“ šmeižia „Rytojų“ 
•ir jo darbotojus nei kiek neblo-

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Sekančiuose miestuose ir 
tose „Rytojus" galima gauti 
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12,
prie Frigurifico vartų.

Villa Diego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj.
Buenos Aires:

L Volco Restorane
Calle 25 de Mayo 671-685

Señor David 
Leandro Alem Ties Sargentos

(netoli Retiro)

vie- 
pa-

Dr. S. SCHAVELZON ' į.
Veneros ir vidurinių ligų gy- Ų 

dytojas. Nuo 15 iki 17 į 
Kalba rusiškai d|

Cochabamba 1268 [*)
U. T. 23 B.Orden 0905 m

VENEROS IR ODOS LIGŲ 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C. Herrkovich 
mtiotas Paryžiaus 
teto specialistas, 
sulyg naujausių ir radikališ- 

.. kiaušių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

Boca, 
dakta-
diplo-
fakul-
Gydo

lankėsi ir iš 
pusės, mes 

nei an-

tarti, 
kiek kalty- 

6 mėnesiams

vengti.
Delegatas.

džiausiu visus. Lietuvius žeminam giau kaip kad daro Švedas—tai 
' dirba kaip labai negiažu!

atimda- Jug šis užmetinėjlmas kurį 
mas alkanam darb. duonos kąsnį, dabar darai „pajininkui“ visai ne-

Jug šis užmetinėjimas kurį

i Dr. Nicolas V. Misloslavich
į Chirurgas,’gydytojas .minėj
> Ravson. Specialistas odos, s-ifi- 
' lio, kraujo ir šlapumo Nuo 

8 iki 10 ryto —3 iki 6 vakaro 
Kalba vokiška ir čekiškai.

Calle Lavai' 310, 1-ro piso

ONA JURGELAJT1ENĖ

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

IGNAS STANAITIS
Siuvu vyriškus rūbus. Dar­
bą atlieku tvirtai, pigiai ir 
gražiai. Ateikite persitikrinti.

Garcia 266 Pineyro.

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires 
Piñyero:

Atlántico restorane 
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
- Cordoba:

K. Ječius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Dock Sude.
V. Ramanausko krautuvėje 

L.N. Alem N 1764 Dock-Sud—. 
taip pat galima gauti ir knygų

1*+4-
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Fotografía 
«BELLAS ARTES.

DOMINGO E P I f A N I

Specialistas darantis pa­
veikslus jaunavedžių, gru­
pių, atskirų asmenų ir 
vaikų. Paišo paveikslus 
įvairaus didumo aliejiniais 
dažais, paišeliu ir ekvare- 
liaii-. Kainos prieinamos. 
Užsakymai duodami ir 
jšmokėjimui. Lietuviai kvie­
čiami atsilankyti. Tuzinas 
atvirukių. kainuoja $3,95

Avenida Mitre 498
AVELLANEDA

Lietuviška krautuve.
(DESPENSA) 

V. RAMANAUSKO
: VALGOMŲJŲ DAIKTŲ, O TAIP PAT IR IS GĖRIMŲ:

Vyno, alaus ir gazuotų mineraliniu vandenų:
; L. N. ALEM 1764 DOCK SUD

Lietuviai atekite persitikrinti, o būsite patenkinti, nes jūs čia 
gausite gerausios rūšies produktų ir daug prieinamesnėmis 
kanomis negu kitur.
Produktai pas mane: Sviestas, sūris, kiaušiniai, dešros 
kumpiai ir kiti valgomieji daiktai; geriausios rūšies ir visuo­
met švieži.

•i- -r 
t

jį Pigiausios |
| n Laivakortės iš ir i Europą a
t LIETUVIŲ SKYRIUS Kų
i

*

Fdo.-Quiroga 1441, Dock Sud.
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Frm. M. F. Huspaur
Kiekvienas atsilankiusis as­
muo gauna rerkalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal­
bu vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7596

DARBIN NKÚ SPAUDA TIK 
TADA GALI GYVUOTI, KAI 
JĄ PALAIKO PATYS DAR­
BININKAI!

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu ir paštu.

469 San Martin 469 Bs.-Aires

Pirmas Argentinoje
MAISTO, GASTRONOMIJOS SANDĖLIS 

BRUSIIX»V»K1O 
JUNIN 422

Q|| įvežamos iš Lietuvos, Rusijos, Rumunijos ir
Rygos. Dunojaus ir Kerčo rūkyta semga.

Įvairios rūkytos žuvys. Ikrai juodi ir raudoni. Sardinkos, kilkos, 
šprotai, skumbriai. Kamala alyvoj ir sausa. Geriausios juodosios 
alyvos, chalva. Grikių kruopos ir miltai.'Rusiška arbata: Visockio, 

Popovo ir Kuznecovo.'
TIKRA RUSIŠKA DEGTINĖ M0N0P0LKA

Rūkyta mėsa, dešros, liežuvėliai ir kepti paukščiai. Džiovinti vai­
siai etc. etc. Tą viską visuometgalite pirkti nebrangiai tik pas mane.

IZRAIL BRUSILOVSKY
U. T. 47 Cuyo 0798Junin 422

Domės! Domės!

«.VISOCKIS
Diplomuotas siuvėjas

Siuvu ant užsakymo naujau­
sių madų įvairiausius drabu­
žius. O taipgi sutaisau, va­
lau ir išprosavoju. Darbą 
atlieku sąžiningai ir prieina­
ma kaina. Reikalui esant, 
prašau atsilankyti.
Villa Diego, F. C. R. P .B.

Í ANGELA F. R. BUGUERO
Diplomuota Buenos Aires

Partera (akušerė)

Priima nuo 14—16 v.
Calle Rom? 1385. Dock Sud

Avellaneda

Parsiduoda pančiako.m mėgsti 
nauja mašina už '250 p. Mėgsti 
išmokinsiu veltui. Kreipkitės: 
Calle Garda 336, Pifieyro, 
Staškauskas.
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